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Head Rae valla elanikud!

VALLAVANEM

VALLAVANEM

MADIS SARIK

Märkamatult on möödunud 
kaks suvekuud. 

11. juulil tähistasime 
Rae valla taasasutamise 31. aastapäe-
va, mille toimumiskohaks oli sel aas-
tal Lagedi noortekeskus. Päev algas 
traditsioonilise kohvihommikuga 
koos vallamaja töötajate valmistatud 
küpsetistega ning üheskoos saime 
nautida Stefani kontserti. Aastapäeva 
lõpetas Rolf Roosalu kontsert Jüri ki-
rikus. Aitäh kõikidele külastajatele – 
teid oli sel aastal rohkelt! 

Juulikuusse tõid palju rõõmu 
Rae valla sportlikud inimesed, sest 
saavutasime 47. Eesti omavalitsuste 
suvemängudel esimese koha! Spor-
disaavutused ei tule iseenesest ning 
tuleb kiita meie tublisid sportlasi, kes 
sel aastal tõid koju kuldmedali kuuel 
spordialal, hõbemedali kolmel alal 
ning ühe pronksmedali. Suur tänu Rae 
valla sportlastele!

Selgusid Kaunis Kodu 2022 konkur-
si võitjad. Suur tunnustus kõikidele 
konkursil osalejatele ning üleskutse 
järgmiseks aastaks – kui sinu sõbral, 
naabril, vanematel või sul endal on 
hoole ja armastusega loodud aed, siis 
anna sellest teada. Tublid inimesed on 
tunnustamist väärt.

Viimane suvekuu ootab meid ees. 

Leidke veel aega suve nautimiseks 
ning külastage kodukohvikuid ja 
kontserte, mis leiavad aset meie oma 
vallas. Augustis on ka spordihuvilis-
tele palju põnevat – Rae valla lahtised 
meistrivõistlused rannavolles, ran-
natennise ööturniir ning uksed avab 
maailmatasemel Lenne Sulgpallikes-
kus, kus oma sulgpallikooli avab nel-
jakordse olümpiakogemusega Raul 
Must. Sulgpallikeskus on väga oodatud 
asutus meie valda. Suur tänu Lennele 
idee teostamise ja märkimisväärse pa-
nuse eest edendamaks Rae valla spor-
dielu. Augustikuus ootame kõiki Rae 
valla õpetajaid taas traditsioonilisse 
õpetajate suvekooli, kus teha ühes-
koos plaane uueks kooliaastaks. 

2. septembril paneme suvele punk-
ti Lagedil Rae noortefestivaliga. 

Rae valla taasasutamise 31. aastapäeva tähistamine algas vallavanema kohvihommikuga.
FOTO: OTT KATTEL
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AUGUST

˸13.08 #raamatukogudeaasta2022 
16.00 
Kurna park
Suur kirjanduspiknik!

˸13.08 Jüri kodukohvikute päev 
9.00–18.00
Jüri alevik
Jälgi reklaami!

˸19.08 Taasiseseisvumispäeva 
ühtelaulmine „Heliseme öös“ 
22.00
Lehmja tammik

˸20.08 TANKERFEST

˸21.08 Päikeseloojangukontsert 
Saatpalu 19.00
Rae küla külaplatsil

˸22.08.–26.08 Vaskjala ööfilmide 
nädal!
Rae Koolimaja juures

˸22.08 Jüri suvetäika 18.00–20.00
Mahe Leiva (Aruküla tee 55) juures!
Info ja registreerimine kultuur@rae.ee

˸27.08 Muinastulede öö Kurna 
pargis 20.00
Esineb Mihkel Raud
Valgusinstallatsioonid
Jälgi reklaami

˸28.08 Suvelõpu MiniFest „SIRA-
KAS“ Vaskjala Loomeresidentuuris
Rae koolimaja Vaskjalas

Kõik info sündmuste ja võimalike muu-
tuste (edasilükkamised või ära jäämi-
sed) kohta on leitav meie kodulehel
http://kultuur.rae.ee/

MIHKEL
RAUD
VALGUS-
INSTALLATSIOONID

27. augustil
Kurna pargis 
27. augustil
Kurna pargis 
27. augustil

kell 20.00
Kurna pargis 
kell 20.00
Kurna pargis 

esineb
RAE KÜLA
KÜLAPLATSIL
21. augustil
kell 19

pilet 5 eurot
perepilet 10 eurot

[kohapeal sularahas]

Näitus  
„Femme 
Fatale”
Triin Simsoni ja Kristi Leppiku näitus 
„Femme Fatale” on Rae Kunsti Platsis 
avatud augustikuu lõpuni.

Kunstnikud kirjutavad oma näitu-
se tutvustuseks nii: „Kõik sai alguse 
2019. aastal ühest Kalamaja kohviku 
ürituste sarjast Femme Fatale. See oli 
ood anonüümsele female power’ile, ülis-
tamaks naist ja tema jõudu. Alustasi-
me sellest, et tahtsime lihtsalt näidata 
kui ainulaadsel ja erineval moel ilus 
on naine“.

Ja milline kujund sümboliseeriks 
naist paremini kui rinnad – ehted ja 
relvad üheaegselt – suured ja väikesed, 
ilusad ja väga ilusad. Kipsside mater-
jalina tekitas steriilse distantsi ja eli-
mineeris kogu lihalikkuse, mis andis 
võimaluse naisel endast distantseeru-
da. Alles jäi puhas vorm, anonüümne, 
habras ja ilus Naine.
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Juulikuus selgitati heakorrakon-
kursi „Kaunis Kodu 2022“ võitjad. 
Ringsõidul tutvuti väga ilusate 

ja omapäraste aedadega. Kategoorias 
individuaalelamud läks võit sellel aas-
tal Patika külla, kus perekond Sokolov 
on väga oskuslikult ühendanud ilu- ja 
tarbeaia üheks tervikuks. Aeda hinna-
nud komisjonile jäid silma kujundus-
likud detailid ning juba aeda sisenedes 
oli näha, et perekond veedab seal palju 
aega ning aed on loodud hoole ja ar-
mastusega. 

Lasnamäelt Patikale
Perekond Sokolov on Patikal elanud 

alates 2011. aasta kevadest. Lasnamäel 
elades tekkis soov suvila järele ning 
esmalt asuti seda otsima Muuga piir-
konda. Kui aga tütar soovitas osta hoo-
pis maja, sest siis on justkui olemas nii 
korter kui ka suvila, laiendati otsingut.

Maja ümber asuv suur aed ei sar-
nanenud aga kuidagi tänavu võidu 
toonud aiale. „Siin oli lihtsalt kõrge 
takjaväli, kaugemal mõni üksik puu. 

Hakkasime järjest toimetama. Esmalt 
istutasime mõned sirelid ja viljapuud. 
Pinnas on siin väga kivine, kaevamine 
päris keeruline, mulda oleme taimede-
le palju juurde toonud. Algne soov oli 
istutada puid või põõsaid aia nurka-
desse, et varjata vaadet tänavale, siis 
tekkis perenaisel soov kasvuhoone 
järele, et oleks tomat-kurk endal kohe 
võtta. Nii on aed järjest kujunenud,“ 
räägib perenaine Jevgenia.

Taimedega rääkida jõuab alati
Aeda sisenedes on näha, et aia ku-

jundamisse ja selle hooldamisse on 
pandud väga palju aega ja armastust. 
Perenaisele meeldib väga aias töötada 
ja töötunde on omajagu kogunenud 
mõlemal. „Kui vahel ei jaksa tööd teha, 
siis aias jalutada ja taimedega rääkida 
jõuab ikka. Nüüd on kätte jõudnud ka 
aeg, kus saab tehtud tööd nautida, aga 
ka teha uusi plaane – kas on vaja mi-
dagi ümber istutada või mõnele uuele 
taimele koht leida, sest taimede erine-
vaid sorte on mitukümmend. On eri-

nevaid okaspuid, ilupõõsaid, viljapuid, 
püsikuid, roose, suvelilli ning lisaks 
köögiviljad.”

Läbimõeldud detailid
Perekond Sokolovi aias torkavad 

silma läbimõeldud detailid. Näiteks ei 
ole lipumast mitte lihtsalt maapinna 
sisse lükatud, vaid selle ümber on lae-
vakujuline põõsas. „Oleme mõlemad 
olnud pikalt seotud merel töötami-
sega. Kui lipumast aeda püsti sai, siis 
tundus see väga üksik, lihtsalt lilled 
ümber istutada tundus ka liiga igav. 
Peremehel olid varasemast olemas 
merest leitud vana ankur ja raske kett 
ning nii tekkiski idee teha põõsastest 
paat,“ avab Jevgenia ühe silmajäänud 
detaili loo. Merele viitavaid detaile on 
aias veelgi. Ehituspoest leiti kapteni 
kuju, mis istub nüüd suure kivi taga 
ning väiksematest kividest on tehtud 
justkui merelained kaldal. Tasakaa-
luks merele lisandus maja ette väike 
idamaine naisekuju ning aia kõrval 
valvab koerake. 

Selgusid Rae valla kaunid  kodud

Kaunis Kodu 2022 individuaalelamu kategooria võitja. FOTO: OTT KATTEL
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Kaunis aed paitas 
juba aastaid silma

EVA JAANSON
PATIKA KÜLAVANEM

Ümbruskonna elanikud olid juba 
mitu aastat pakkunud perekond So-
kolovide aeda Kaunis Kodu konkur-
sile esitamiseks. Igor ja Jevgenia on 
aga väga tagasihoidlikud inimesed 
ja ei soovinud tähelepanu. Õnneks 
sel suvel avasid nad oma koduaia uk-
sed. Ja meie suureks rõõmuks väga 
edukalt! Kuigi meie piirkonnas on 
kujunemas mitmeid silmapaistvaid 
aedasid, siis Sokolovide oma on sil-
ma jäänud just küpse ja korrastatud 
kauni aiana ning nad on seal kõik 
ise teinud. Nad on korrastanud ning 
haljastanud ka teisel pool teed oleva 
roheriba, mis muudab tänavalõigu 
palju kaunimaks. Lisaks rõõmustab 
talvel perekonna kodust möödujaid 
värava kõrval suur rõõmsa näoga lu-
mest kass.

Selgusid Rae valla kaunid  kodud

Aeda on kaunistatud erinevate detailidega. Kivi taga istuv kapten annab aimu perekonna 
seosest merega. FOTO: OTT KATTEL

Ilu nautimiseks on mitmes aia osas loodud 
puhkenurk. FOTO: OTT KATTEL

Lipumast, mida ümbritseb põõsastest laev. FOTO: OTT KATTEL

Perekond Sokolov on väga oskuslikult ühendanud ilu-ja tarbeaia. FOTO: OTT KATTEL
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Auhinnalised 
kodud
II koht individuaalelamu kategoorias 
kuulub perekond Kimsto kodule Uue-
salu külas. 2000ndate aastate alguses 
rajatud aed on tänaseks muutunud 
tõeliseks silmailuks. Aiakujunduses 
on valitud erinevad taimeliigid, nii ko-
dumaised kui ka eksootilisemad. Aeda 
iseloomustab pehme ja särav muru-
vaip, millele lisavad ilu värvilised õied 
ja pisike veesilm.

III koht kuulub perekond Eevard’i 
kodule Järvekülas. Aia kujundamisel 
on kasutatud põnevaid haljastusla-
hendusi ning aia erinevad funktsioo-
nid sulanduvad oskuslikult kokku.

Ettevõtete ja asutuste kategoo-
rias pälvis esikoha Kindluse Kool. Õp-
peasutuse territooriumile on loodud 
erinevad mängualasid ja tegevusala-
sid, mis on põimunud liigirikka hal-
jastusega.

Rae 
vallavalitsuse 
välja antud 
eriauhinnad 
• Perekond Roosile kuuluvale ridaela-
mule Jüri alevikus omapärase ja liigi-
rikka aialahendusega väikeaia loomi-
se eest.

• Kautjala-Patika Külaseltsile parima 
mänguväljaku loomise eest.

• Lilleoru MTÜ-le parima rekreatsioo-
niala loomise eest.

• Tõsteti esile Hirdasauna OÜ poolt 
loodud arendusala Lagedi alevikus 
Kangilaski 1, 3 ja 5 arendusala haljasa-
la korrastamise ning elukeskkonda ja 
maastikku sobiva arendusala loomise 
eest.

• Tõsteti esile Hansaviimistlus OÜ 
kontorihoonet Jüri alevikus Metsa tä-
nav 3 eeskujuliku, läbimõeldud ning 
avalikku ruumi panustava haljastuse 
loomise eest.

Rae valla kauneid kodusid tänatak-
se valla sünnipäeval novembris.

Perekond Kimsto aed Uuesalu külas.

Perekond Eevardi kodu Järvekülas.

Kindluse Kool.
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11. juulil 1991. aastal andis tollane Eesti 
Vabariigi Ülemnõukogu esimees Ar-
nold Rüütel allkirja seadlusele, mille-
ga kinnitati Rae vallale omavalitsuse 
staatus. Tänavu tähistasime valla taas-
asutamise 31. aastapäeva mitme mee-
leoluka sündmusega.

Pidupäev algas vallavanema koh-
vihommikuga Lagedi Noortekeskuse 

õuealal. Päikseline ilm tõi kohale suu-
re hulga vallarahvast, kes said kohvi 
kõrvale nautida vallamaja töötajate 
küpsetisi ning kohapeal valmistatud 
pannkooke. Keskpäevase meeleolu-
ka kontserdi andis Eestit sellel aastal 
Eurovisioonil esindanud Stefan. Au-
togrammisoovijate järjekord oli pikk 
ning „Mina ja Stefan“ pilte tehti roh-

kesti.
Sooja suveõhtu lõpetas Rolf Roosa-

lu trio kontsert, mille helge meeleolu 
tõi Jüri kiriku rahvast täis. Tervitus-
sõnad laususid Rae vallavolikogu esi-
mees Tõnis Kõiv ja Jüri kirikuõpetaja 
Tanel Ots.

Rohkem pilte sündmusest saab 
näha Rae valla Facebooki lehelt.

Rae valla taasasutamise 31. aastapäev

Huvi Stefani autogrammi ja pildi järgi oli suur. FOTO: OTT KATTEL Keskpäevane kontsert Stefaniga. FOTO: OTT KATTEL

Kohvihommikul pakkusid vallarahvale küpsetisi vallavanem Madis Sarik ning abivallavanemad 
Tanel Tammela, Anna Õuekallas ja Bärbel Salumäe. FOTO: OTT KATTEL

Rolf Roosalu trio kontsert Jüri kirikus. FOTO: OTT KATTELSoe suveilm tõi Lagedi Noortekeskuse ala noori täis. FOTO: OTT KATTEL

Vallamaja töötajad valmistasid kohapeal 
pannkooke. FOTO: OTT KATTEL
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Laasi küün asub Laasi talus Jär-
vekülas. Esmalt küüni ehk tä-
hele ei panegi, kuid tõeline 

kultuuripärl on väärikalt üle 100 aasta 
vana. Põlvkondade kaupa edasi päran-
datud mälestise ehitusaastas kindlad 
ei olda, kas oli see 1918 või 1919, kuid 
seitsmes põlvkond on küünile uue 
elu sisse puhunud. Kes kevad-suvisel 
perioodil mööda Vana-Järveküla või 
Liiva teed jalutab, võib kuulda küünist 
kostuvat sumedat muusikaheli. Küüni 
üks perenaistest Kaia Roots avas meile 
küüni uksed ja ajaloo.

Seitsmes põlvkond Rae vallas
1911. aastal hakati müüma talusid 

ning samal aastal ostis tollases Rae 
valla piirkonnas elanud Jaan Roots 
Laasi talu mõisa käest välja. Talu ha-
kati laiendama, nii ehitati ka küün. Aja 
jooksul on hooneid juurde ehitatud ja 
uuendatud, kuid küün on säilitanud 
oma algupärase oleku. Kusjuures 1930. 
aastatel kasutati küüni ka seltsielu 
edendamiseks ja kooskäimise kohaks 
– küünis tehti näitemängu. Nõukogu-
de aeg oli küüni ajaloos keeruline aeg. 
Laasi elumajast sai kolhoosikeskus, 

lühemalt või pikemalt elas talus sel 
perioodil kuusteist perekonda. Eesti 
taasiseseisvumisel tagastati talu Root-
side suguvõsale. Küün leidis kasutust 
nii vilja- kui kartulisalvena. 

Kodusest sünnipäevast 
kontserdikohaks

Kui vahepeal oli küüni funktsioo-
niks mahutada kõik, mis kuhugi mu-
jale ei mahu, siis sünnipäeva eel oli 
vaja plats puhtaks teha. „Vaja oli ruu-
mi, kus saaks pisut suuremat sünni-
päeva tähistada. Tegelikult oli ju kodus 
küüni näol ruum olemas, aga maast 
laeni põlvkondade kaupa talletatud 
asju täis. Tegime ruumi puhtaks ning 
vaade oli lummav – ehe ning mõnus 
paik,“ räägib Kaia. Sünnipäev sai pee-
tud ning mõisteti, et väärikas küün 
vajab paremat kasutust kui hoiuruum.  
Küüni mahub ligi sada inimest ja tek-
kiski mõte tuua nii enda perele kui ko-
gukonnale kontsert koju kätte.

Esimene edukas kontsert andis 
julguse jätkata

Esimene kontsert toimus 2015. aas-
ta suvel, küüni esimesed esinejad olid 

Marek Sadam ja Tõnu Laikre. Kaia tun-
nistab, et enne kontserti oli närv sees: 
„Loomulikult pabistasin, et kas keegi 
üldse kohale tuleb. Sellel ajal ei olnud 
veel sotsiaalmeedias reklaamimist, 
vaid kutsusime oma sõpru ja kohalik-
ke elanikke, nemad oma sõpru ning 
70-80 inimest oligi kohal. Väike närv 
on mul siiani sees enne igat kontserti, 
kuid usun, et see on positiivne märk.“

Ürituste peamised korraldajad on 
Kaia ja õde Anu oma peredega ning 
igaüks aitab just sellega, mis tal hästi 
välja tuleb. Näiteks küüni kaunista-
vad värvilised kaltsuvaibad on val-
mistanud Kaia ja Anu ema, kes on ka 
peamine aia eest hoolitseja. Anu on 
suurepärane küpsetaja ning lapsed on 
enne kontserti tublid kohvikupidajad. 
Anu tütar Mariin kujundab reklaa-
miks ilusad plakatid. Üritused ja esi-
nejad aga otsustatakse üheskoos. Kõi-
ge tähtsam – esinejad – peavad neile 
endale meeldima. „Kutsume esinejad 
siiski endale koju ning kodus ju soovid 
kuulata muusikat, mis sulle meeldib. 
Nii on meie kodu külastanud näiteks 
Puuluup, Jäääär, Jaan Tätte, Marten 
Kuningas ja Robert Linna,“ räägib 

Laasi küün – kultuuripärl  Järvekülas
Laasi küün.
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Kaia. „Üksinda pole võimalik midagi 
teha, kambakesi koos tegutsemine on 
mõnus,“ võtab Kaia pere ühise hobi 
kokku. 

Kaia kiidab publikut
Laasi küüni külastavad nii kohali-

kud kui ka inimesed kaugemalt. Paljud 
tulevad Tallinnast, kuid külastajaid on 
tulnud ka mitmest teisest Eesti piir-
konnast, näiteks Rakverest. Tullakse 
nii konkreetse esineja pärast kui ka 
selleks, et just Laasi küünis kontserti 
nautida.

Kaia kiidab publikut, kes tuleb 
muusikat päriselt kuulama. „Kui fes-
tivalidel on melu, inimesed liiguvad 
toidu-joogi platsi ja lava vahel ning 
esineja võib-olla ei olegi peamine põh-
jus, miks sinna minna, siis meie külas-
tajad tulevad ja naudivad muusikat ja 
lihtsalt hetkes olemist.“ Kaia kiidab ka 
oma tegusat ema, kes koos sõbranna-
dega igal kontserdil esireas istub. „Üle 
80-aastastel inimestel ei ole kerge sõi-
ta linna kultuuri nautima, siin on nad 
kohal ka siis, kui esmapilgul esineja 
neile just kõige meelepärasem ei ole. 
Õhtu lõpuks aga tõdetakse ikka, et oli 

üllatavalt mõnus ja järgmine 
kord tullakse jälle.“

Koroonaaeg tõi välilava
2020. aasta kevadel just 

enne hooaja algust saabus esi-
mene koroonalaine. Kuna inimesi tuli 
hajutada ning täita maksimum 50% 
täitumise nõuet, siis küünis sees kont-
serti korraldamine end ära poleks ta-
sunud. Nii kolitigi esinemistega küüni 
ette ning ükski kontsert ära ei jäänud. 
Soojal suveõhtul ehk olekski värskes 
õhus mõnusam, kuid kuna Eesti ilm 
on ettearvamatu, siis peab alati olema 
ka võimalus siseruumi kolida. 

Lisaks laulule ka muud sündmused
Lisaks laulule toimub Laasi küünis 

veel palju muud põnevat, näiteks uku-
lele õpe Katri Kaasiku juhendamisel. 
Välimuselt kitarri meenutav, aga väik-
sem ukulele tõi suure huvi, kuid kuna 
pilliõpe nõuab õpetajalt aega ja tähe-
lepanu iga õpilase jaoks, siis gruppe 
väga suureks ei aetud. Veel on küünis 
toimunud vestlusõhtulaadseid üritu-
si, näiteks Margus Tabori lugude õhtu 
ja Raivo E. Tamme monoetendus ning 

eelmisel suvel katsetati taasiseseisvu-
mispäeval kinomaratoni päeva, kus 
kogu päeva jooksul näidati Eesti filme. 
Tulevikuks on veel palju uusi ideid, 
kuid laieneda Laasi küüni toimkond 
ei plaani. „Teeme seda koos perega 
hobikorras täiskohaga töö kõrvalt. Ja 
kui hobist saaks töö, siis võib-olla see 
ei olekski enam nii lõbus,“ võtab Kaia 
Laasi küüni loo kokku. 

Järveküla ajaloo talletajad
Kaia tädi Tiiu Tralla on suur ajaloo-

huviline ning kirja pannud Järveküla 
ja Laasi talu ajaloo ning täiendab seda 
pidevalt. Just temalt pärinevad ka Kaia 
teadmised. Kaia on lõpetanud ka Luua 
Metsanduskooli ning on ühendanud 
metsanduse teadmised teadmistega 
Järveküla ja Peetri piirkonnast. Nii on 
kõigil soovijatel võimalik osaleda Kaia 
juhtimisel loodusretkedel, kus tutvu-
takse piirkonna ajaloo ja loodusega. 

Laasi küün – kultuuripärl  Järvekülas
Meenutus Laasi küüni esimesest kontserdist, kus esinesid Marek Sadam ja 
Tõnu Laikre.

Kõik esinejad jäädvustavad oma nime lava äärele.
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KATI ORGMETS
RAGNE TOOMPERE

Suvi on kiirematele Rae valla 
noortele möödunud laagrite 
tähe all. Nõnda on möödunud 

kaks malevavahetust ning kaks Viie 
Päeva Kämpi vahetust, augustis aga 
terendab ees viimane Rae õpilasmale-
va vahetus. 

16. juunil sai avapaugu Rae õpilas-
malev 2022 ning esimene tööpäev lõp-
pes malevlaste jaoks toreda üllatuse-
ga. Igal rühmal käis külas vallavanem 
Madis Sarik ja abivallavanem Bärbel 
Salumäe, kes jagasid malevlastele jää-
tist ning soovisid ilusat malevasuve. 
Maleva jooksul tehti palju tööd ning 
veedeti peale tööpäeva koos oma rüh-
maga lõbusalt aega – mängiti, võistel-
di, maaliti, kokati, käidi bowling’us jpm. 
Kokku kestis esimene vahetus kaks 
nädalat ning lõppes 1. juulil ühisüri-
tusega Kindluse spordihoone juures. 
Ühisüritusel esineti laulude, luuletus-
te, tantsude ja näidenditega ning võis-
teldi erinevatel aladel. Proovile pandi 
nii füüsilised kui ka vaimsed oskused. 
Päev lõppes aga malevlaste ja rühma-
juhtide tänamisega. Rühmajuhid va-
lisid enda rühmadest kõige tublimad 
noored ning määrasid neile põnevad 
tiitlid:

• Maleva Vetevana – Oskar Mägi

• Maleva Kõigeoskaja – Mark Grabiit-
šuk

• Maleva Parim Keskenduja – Naatan 
Kask

• Maleva Silmapaistvaim Töömesila-
ne – Piia Oja

• Maleva Maru Rahu – Mathias Järve

• Maleva Suurim „Ma Siis Teen“ – 
Henri Timuska

• Maleva Kõige Tublim Ja Eeskujuli-
kum – Kristjan Uusmaa

• Maleva Kõige Kõigem Tööline – 
Gregor Jäätma

Esimese vahetuse ühisürituselt 
puudus kahjuks Jüri I rühm, kes osa-
les samal ajal riigikaitse õpilasmaleva 
programmis. Peale viimast tööpäeva 
liiguti bussiga Astangule, kust edasi 
sõideti juba Kaitseliidu bussiga Riigi-
kaitse Rügementi ning veedeti higine 
nädalavahetus metsas. 

Lisaks oli meil esimese vahetuse 
ajal ka välisvahetus, mis toimus 19.–30. 
juunil looduskaunis Roosta Puhkekü-
las, kus malevlased said lisaks tööle ka 
rannas ja saunas käia, seikluspargis 
ronida, golfi, võrk- ja korvpalli mängi-
da ning koos rühmaga jaanipäeva tä-
histada. 

Juunis pakkusid malevlastele tööd 
Roosta Puhkeküla, Nefab Packing OÜ, 
Rudus AS, Puumerkki AS, Hilding An-

ders Baltic AS, Balti Autoosad AS, Peetri 
Lasteaed-Põhikool, Peetri spordihoo-
ne, Aruheina lasteaed, Vaida Põhikool, 
Vaida lasteaed Pillerpall, Lagedi Kool, 
Lagedi lasteaed, MTÜ Lagedi Alevi-
kuselts, Järveküla lasteaed, Järveküla 
spordihoone, Kindluse spordihoone, 
Jüri Gümnaasium, Õie lasteaed, Võsu-
kese lasteaed, Tõrukese lasteaed, Taa-
ramäe lasteaed, Jüri spordihoone, Rae 
Kultuurikeskus ning Rae valla haljas-
tus. Suured tänud kõikidele tööandja-
tele! 

Rae õpilasmaleva teine vahetus 
toimub 15.–26. augustil ning kokku 
osaleb noori viies erinevas rühmas. 
Augustis ootame malevasse lisaks ko-
halikele Eesti noortele ka Rae vallas 
elavaid Ukraina noori. Loodame, et tei-
ne vahetus tuleb sama tegus ja vahva 
ning noored saavad peagi peale male-
va lõppu alustada uut kooliaastat juba 
rikkamana, nii majanduslikult kui ka 
kogemuste poolest. 

Viie Päeva Kämp
4.–15. juuli toimusid päevalaagri 

Viie Päeva Kämpi vahetused Jüris, Jär-
vekülas, Vaidas, Peetris ja Lagedil. See-
kord olid vahetused jaotatud vanuse 
põhjal. Nii tegutsesid noorsootöötajad 
esimesel nädalal 7–10-aastaste ning 
teisel nädalal 11–14-aastaste noortega. 

Laagrisuvi koos Viie Päeva Kämpi ja Rae  õpilasmalevaga

Õpilasmaleva I vahetus lõppes ühisüritusega, kus jagati tublidele malevlastele 
põnevaid tiitleid.

Viie Päeva Kämpis lustiti ka Vembu-Tembumaal.
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Alates augustist asus Rae Noor-
tekeskuses tööle uus noorsoo-
töötaja Cerda Männiste. Pea 

pool aastat on Lagedi Noortekeskus te-
gutsenud ilma noorsootöötajata ning 
lõpuks saab uuele hooajale minna vas-
tu uue vahva tegijaga. Tutvume Cerda-
ga lähemalt.

Olen Cerda, 23-aastane ning algselt 
pärit Võrumaalt. Viimased viis aastat 
elasin Tartus, kus õppisin Tartu Üli-
koolis õpetajaks ning töötasin mõned 
aastad Tartu Noorsootöö Keskuses nii 
noorsootöötaja kui ka noorte tööma-
leva koordinaatorina. Tegelikult on 
minu kokkupuude noorsootöövald-
konnaga palju pikem – nimelt olen 
põhikooli lõpust alates olnud mitme 
osaluskogu liige, sh Antsla valla noor-
tevolikogu kui ka Võrumaa noorteko-
gu liige. Nende aastate jooksul sain 

korraldada mitmeid noortele suuna-
tud üritusi, sündmusi ja projekte ning 
need on ka põhjused, miks suundusin 
tööle noorsootöötajaks. Otsustasin 
tulla tööle Rae valda noorsootöötajaks, 
kuna leidsin, et minu peatükk Tartus 
vajab lõpetamist ning soovisin edasi 
liikuda. Lisaks sellele, et tulen tööle 
Tallinna külje alla, suundun sügisest 
ka Tallinna Ülikooli, kus asun õppi-
ma noorsootöö korraldust. Seega kõik 
teed tõid mind Tallinna poole. Elukoha 
ja töökoha muutus on väga hirmutav, 
kuid samas ka väga-väga põnev. Usun, 
et Lagedi noortekas ootavad mind ees 
toredad ja aktiivsed noored, kellega 
saab olema lust koostööd teha. Mind 
ootavad ees uued ja suured muutused 
ning väljakutsed ja olen nendeks täie-
likult valmis!

Lagedi Noortekeskuses 
uus noorsootöötaja

Lagedi Noortekeskuse uus noorsootöötaja Cerda.

Mõlemale nädalale jagus tegemisi kül-
laga nii noortekeskustes kui ka nende 
ümbruses, koos teiste rühmadega käi-
di ka väljasõitudel. 

Külastati Aegviidu RMK külastus-
keskust, kus tutvuti keskuses oleva 
loodusnäitusega ning jalutati matka-
radadel. Proovile pandi kõrguse talu-
vus Pirita seikluspargi puulatvades 
ning Vembu-Tembumaal lustiti kar-
disõidus, vesiliumägedel ja minigol-
fis. Rahulikematel päevadel tegutseti 
iga piirkonna noortekeskuses. Meid 
külastas Brain Gamesi juhendaja, kes 
õpetas noortele erinevaid seltskonna- 
ja strateegiamänge. Nii said noored 
panna proovile oma meeskonnatööos-
kused ning oskused luua ise mängu- 
strateegiaid. Samuti said noored proo-
vida T-särkide värvimist, kujundada 
isikupäraseid lampe, maalida ning 
valmistada tervislikke smuutisid. 
Laagrisse olid sel korral kaasatud ka 
Ukraina noored, keda oli kahe vahetu-
se peale kokku 13. 

Kui Viie Päeva Kämp on iga-aastane 
Rae Noortekeskuse poolt korraldatav 
suvelaager, siis maleva korraldamine 
oli noortekeskuse jaoks esmakordne 
kogemus. Mõlemasse laagrisse on noo-
red oodatud osalema ka järgmisel aas-
tal. Rohkem infot Rae Noortekeskuse 
ja Rae õpilasmaleva kodulehtedelt.

Laagrisuvi koos Viie Päeva Kämpi ja Rae  õpilasmalevaga

Malevas pandi proovile ka noorte koostööoskused.
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TEA TARUSTE
RAE HUVIALAKOOLI ÕPPE- JA ARENDUSJUHT

Rae Huvialakool on pea 24 aas-
tat seisnud selle eest, et valla 
lastele oleks tagatud kvaliteet-

ne huviharidus ning et lapsed saak-
sid arendada oma andeid rõõmsas ja 
loovas keskkonnas. Uus õppeaasta on 
peagi algamas ning kool ootab liituma 
nii uusi kui ka endisi õpilasi, aga ka 
lapsevanemaid. 

Muusika ja kunst
Sisseastumiskatsed muusikaosa-

konda toimusid juunis ning septemb-
ris asub kooli viies filiaalis pillimängu 
õppima ligi 40 uut õpilast. Eelmisel 
õppeaastal avasime õppe kahel uuel 
erialal: tšello ja arvutimuusika. Jüris 
asuvas arvutimuusikaklassis on neli 
kaasaegset tööjaama, mis varustatud 
muusika produtseerimiseks ja noo-
distamiseks vajalike programmidega. 
Arvutimuusikaga ootame tegelema 
õpilasi alates 4. klassist.  Ka uuel õppe-
aastal on plaanis alustada ühe uue pil-
li õpetamist – selleks on kaunikõlaline 

metsasarv, mis leiab tihti kasutust eri-
nevate orkestrite juures ja filmimuu-
sikas. Metsasarve asub huvialakoolis 
õpetama Kalle Koppel. Jüri ja Järve-
küla filiaalides saab õppida ansambli-
laulu ning ka sinna on uued õpilased 
oodatud.

Kõik, kes külastasid huvialakoo-
li kevadkontserti Jüri Gümnaasiumi 
saalis maikuu alguses või kes hiljem 
järele vaatasid Youtube´i kanalist, said 
osa meie käsikellade ansambli kaunist 
esinemisest.

Käsikellade ansambel on saanud 
tuule tiibadesse, hoogu ansamblitööle 
andsid kindlasti juurde õpilastega lii-
tunud lapsevanemad. Uute ja ka juba 
osalevate õpilaste ansambliga liitumi-
sest huvitatud lapsevanemad võivad 
julgesti ühendust võtta ansambli juhi 
Aivar Oroperviga.  

Uuel õppeaastal saab asuda õppi-
ma kunstiosakonna põhiõppesse Jüri 
filiaalis õpetaja Marje Tahki käe all ja 
esmakordselt ka Järveküla filiaalis, 
kus lapsi hakkab juhendama Leena 
Kuutma. Kunsti põhiõpe kestab neli 
aastat ning ühe nädala koormus on 

kuus koolitundi. Õpitakse joonista-
mist, maalimist, kompositsiooni, vor-
miõpetust ja kunstiajalugu. Lisaks 
tehakse kalligraafiat, nahast meis-
terdamist, keraamikat, külastatakse 
muuseumitunde ja näitusi, osaletakse 
erinevatel konkurssidel. Kunsti põhi-
õppesse ootame õpilasi alates 4. klas-
sist. 

Kunsti eelõpperühmad, kuhu oo-
tame lapsi alates 1. klassist, on ava-
tud Jüris ja Järvekülas ning alustame 
kunstiõpet ka Lagedil, kus valmib uus 
kunstiklass. Keraamikat saab õppida 
Jüris ja Järvekülas, algajate rühma 
ootame õpilasi alates 2. klassist, edasi-
jõudnute rühmas saavad jätkata need, 
kes ühe aasta keraamikatundides osa-
lenud. 

Populaarne on ka kunsti üldõpe, 
kuhu ootame lapsi alates 4. klassist 
ning mis toimub nii Jüris kui ka Järve-
külas. Üldõppes, kus koormus on kaks 
tundi nädalas, joonistatakse, maali-
takse, tehakse keraamikat, on kompo-
sitsiooni- ja vormiõpetus. Õppevorm 
sobib hästi noorele, kes soovib aren-
dada oma käelisi oskusi, õppida vaat-

Huvialakool ootab uusi õpilasi
Klaveriõpetaja Leonald Kaidja õpilastega.
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lema, katsetada erinevate stiilide ja 
tehnikatega, ent teha seda väiksemas 
mahus kui põhiõppes.

Sport
Spordiosakonna treeningud toi-

muvad kuues filiaalis ning viiel alal. 
Peetris on fookuses kergejõustik ja 
võrkpall, Järvekülas paneme rõhku 
malele, korv-, võrk- ja jalgpallile, Jüris 
ootavad treenerid lapsi tegelema korv-,  
võrk- ja jalgpalli, kergejõustiku ja ma-
lega, Vaidas korvpalliga ning Lagedil 
samuti korvpalliga.

Spordikooli ootame õppima lapsi, 
kes soovivad end sportlikult teosta-
da ja arendada, samuti olema valmis 
võistlema ja esindama Rae Spordikooli 
nii Eesti meistrivõistlustel kui ka rah-
vusvahelistel võistlustel ja turniiridel.

Muusika-, kunsti- ja spordiosakon-
da õppima asumiseks saab taotlusi 
esitada augustikuu viimasel näda-
lal läbi ARNO süsteemi. Täpsem info 
peagi Rae Huvialakooli kodulehel ja 
Facebookis. 

Rae Huvialakooli uue õppeaasta 
pidulik avaaktus toimub 5. septembril 

Sündmustest tulvil 
õppeaasta

MARGUS ERMAST
RAE HUVIALAKOOLI 
MUUSIKAOSAKONNA ÕPPEJUHT

Huvialakoolis õppimine ei 
tähenda vaid tunnis osalemist. 
Sama oluline on osalemine kon-
kurssidel, näitustel, võistlustel ja 
kontsertidel. Esinemiskogemusi 
pakub õppekava juba pisikestele. 
Traditsiooniks on saanud esime-
se trimestri lõpus aset leidev uute 
õpilaste kontsert, niinimetatud 
startijate kontsert. Kui esimesed 
klahvid, klapid ja keeled selgeks 
saadud, astuvad uljad uued alusta-
jad lavale oma oskusi näitama. 

Õppeaasta edenes tuli esine-
misi juurde ja mastaapsus kasvas. 
Esimene suurem konkurss, kus 
meie õpilased osalesid, toimus 
mullu detsembris Tallinnas. Tege-
mist oli ülevabariigilise konkur-
siga „Lustlik klaver“.  Seejärel sai 
publik veebisilma vahendusel osa 
Rae Huvialakooli talvekontser-
dist. Loomulikult ei ole kaame-
ra vahendusel kogetu võrreldav 
kontsertsaali meeleoluga, kuid 
piirangute tõttu ei olnud kahjuks 
võimalik kontserdile publikut kut-
suda. Ning veel konkursse – klave-
rikonkurss „Eesti kõla X“, regioo-
nipõhine ja üleriigiline „Parim 
noor instrumentalist“ ja „Harju-
maa laululaps“ on konkursid, mil-
lest meie õpilased igal aastal osa 
võtavad. Nii võideti ka möödunud 
õppeaastal nendelt konkurssidelt 
mitmeid auhindu. Rae Huviala-
kool on ka ise konkursikorraldaja. 
Märtsis korraldasime looderegioo-
ni muusikakoolide flöödikonkursi, 
millest võttis osa 32 noort flöödi- 
ja plokkflöödimängijat.

Algav õppeaasta tõotab tulla 
igati põnev. Uuel õppeaastal on 
plaanis viia läbi oma koolisisene 
konkurss, kus parim esineja va-
litakse kõikide koolis õppivate ja 
ennast õpetaja soovitusel konkur-
sile registreerivate instrumenta-
listide hulgast. Konkurss toimub 
novembris.

Eelmisel aastal koolipere ja 
lapsevanemate poolt hästi vastu-
võetud suursündmustele – aasta-
lõpukontsert, õpetajate kontsert ja 
kevadkontsert – on samuti oodata 
lisa. Jõulukontserdi plaanime sel 
aastal korraldada Tallinna Jaani 
kirikus. 

Rae Huvialakooli võrkpallitüdrukud rõõmujoovastuses.

algusega kell 18.30 Jüri Gümnaasiu-
mi aulas. Saame pärast suvevaheaega 
kokku, jagame infot plaanide kohta 
ja uued huvialakooli õpilased saavad 
kohtuda oma erialaõpetajatega. 
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Helen Doron English Peetri Huvikool
www.helendoron.ee

Tule TASUTA proovitundi

Helen Doron 
English kursus 
sobib lapsele alates 
2. eluaastast
2022/2023.  õppeaasta on kohe nurga taga ja käes on aeg 
mõelda oma lapse tulevikule. Milliseid vahendeid peaksite 
oma lapsele edu tagamiseks pakkuma? Muidugi, kindlasti 
vajavad lapsed enesekindlust, intellekti, häid sotsiaalseid 
ja suhtlemisoskuseid, loovust ja leidlikkust ja et skaa-
la tõesti nende kasuks kallutada, väga head inglise keele 
oskust suures maailmas kasutamiseks. Helen Doron Eng-
lish kursusel omandab laps kõik need oskused ja veel pal-
ju muud!  Meie unikaalse metoodika alusel õpib Teie laps 
inglise keelt loomulikult ja sundimatult, mängides, laul-
des ja lõbutsedes, turvaliselt väikestes rühmades, kus saab 
mugavalt rääkida ja ennast väljendada – kõik ainult ing-
lise keeles. Kursused alates 2. eluaastast toimuvad Peetris 
ja Uuesalus. Teismelistele pakume kursuseid A1, A2, B1 ta-
semel. Olete oodatud koos oma lapsega tasuta näidistundi, 
et näha kui lõbus lapsel meiega on! Täpsem info ja regist-
reerimine kodulehel www.helendoron.ee või Facebookis 
Helen Doron English Peetri Huvikool.

KADRI POHLAK
NUTIVÕSU HUVIKOOLI JUHATAJA JA 
RINGIJUHENDAJA

Paljudes Rae valla lasteaedades 
juba viis hooaeg tegutsenud 
Nutivõsu Huvikooli robootika-

ringide kohad täituvad igal sügisel kui 
võluväel ning laste silmad löövad sära-
ma kui õpetaja tuleb tundi uue roboo-
tilise vidinaga. „Robootika ajab mind 
iga kord elevile!“ on sõnanud 6-aasta-
ne Hanna pärast robootikaringi lõp-
pu. See on vaid üks paljudest õhinat 
väljendavatest laste arvamustest, mis 
näitab, et robootika ja programmee-
rimise algtõdede õpetamine põneval 
ning aktiivselt kaasa mõtlemist ja te-
gutsemist soodustaval viisil on tõesti 
lapsi kõnetav. Sellisel viisil arenevad 
lapse loovus, loogika ja probleemila-
hendusoskused kõige paremini.

Mis see põnev robootika siis on ja 
miks lasteaialaps sellega võiks tegele-
da? Robootika aitab lapsi tehnoloogia-

maailmas toetada ja innustab nuti-
mängudele kasulikumaid alternatiive 
proovima. Haridusrobootika ühendab 
üheks tervikuks matemaatika, teadu-
se, tehnoloogia, inseneeria ja kunsti 
(eesti keeles MATIK valdkond, ingli-
se keeles STEAM) ja võimaldab lastel 
teadmiste omandamist praktiliselt 
katsetades. Lahti seletatuna tähendab 
see seda, et robootikategevused laste-
aialastega toimuvad reeglina integ-
reerituna ning tegevusse on võimalik 
lõimida kõik lasteaia õppevaldkonnad 
– mina ja keskkond, keel ja kõne, mate-
maatika, kunst, muusika ja liikumine. 

See tähendab, et lisaks tehnikale on 
tegevuses olemas ka palju muud lapse 
jaoks olulist ja huvipakkuvat – erine-
vad käelised tegevused, rolli- ja loov-
mängud. Näiteks saab roboti panna 
liikuma mööda enda tõmmatud vildi-
kajoont või hoopis teha nii, et see ise 
midagi joonistaks. Võimalik on roboti-
le meisterdada kostüüme või liikumis-
radu, luua päris enda välja mõeldud 
õppe- ja mängumaailm. Samal ajal aga 
lahendab laps ka erinevaid püstitatud 
ülesandeid ja probleeme, mis toeta-
vad mõtlemisoskust, loogiliste seoste 
loomise, arusaamise ning järeldami-
se oskust. Juba väga väikestele lastele 
mõeldud robootilised vahendid anna-
vad võimaluse probleemile sammsam-
mulise lahenduse välja mõtlemiseks 
ja ka selle praktiliseks testimiseks. 
Samuti on robootikaringides olulisel 
kohal meeskonnas töötamise oskus, 
teistega arvestamine ja koostöö. Roh-
kem infot huvikooli tegemiste kohta: 
www.nutiv6su.ee.

Robootika kogub aina enam populaarsust
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Augustikuu keskel avab Jüris 
uksed Lenne Sulgpallikeskus. 
Maailmatasemel 16 väljaku-

ga sulgpallihallis avab uksed ka Raul 
Must Sulgpallikool. Eestit neljal korral 
olümpiamängudel esindanud sulgpal-
lur Raul Musta sõnul on kooli eesmär-
gid kõrged ning sihiks seatakse rah-
vusvahelised võistlused. Rae Sõnumid 
rääkis endise tippsportlasega peagi 
avatavast koolist lähemalt.

Oled lõpetanud sportlase tipp-
karjääri. Kas oma sulgpallikooli ava-
mine on sportlaselu loomulik jätk?

Minule on sulgpallikooli avamine 
teekonna loomulik jätk. Juba tippspor-
di aegadel juhendasin treeningpart-
nereid nii palju kui võimalik ja võib 
öelda, et treeneriamet mulle meeldib. 
Tean endiseid tippmängijaid, kes pole 
treeneriks pürginud, kuna kellegi ju-
hendamine neile lihtsalt ei sobi. Mi-
nule õpetamine meeldib ja võtan tree-
neriametit sama ambitsioonikalt kui 
tippsporti.

Mitu gruppi ja millistele vanuse-
klassidele on plaanis avada?

Raul Must Sulgpallikool pakub 
treeninguid 4–19-aastastele lastele. 
Koolis moodustame grupid, kuhu lap-
sed vastavalt vanusele jagame. Gruppe 
moodustame nii palju, kui lapsi tren-
nis käima hakkab. Väljakutest ja tree-
neritest meil puudust ei tule.

Kellest saavad sulgpallikooli 
treenerid?

Raul Must Sulgpallikoolis alusta-
vad tööd viis treenerit. Mina olen kooli 
peatreener ja juht. Treenerid on Silva 
Lips, Tauno Tooming, Kristo Kasela ja 
Helis Pajuste, kes on kõik treeneritöös 
kogemustega ja on Eestis absoluutses 
tipus.

Helis on naisüksikus Eesti teine 
number. Silva, Tauno ja Kristo on eel-
nevalt kuulunud noorteklassides Eesti 

paremike sekka. Usun, et teist selliste 
kogemustega treenerite meeskonda 
on Eestis raske leida ükskõik millisel 
spordialal, rääkimata sulgpallist.

Millisena näed Eesti sulgpalli tu-
levikku? Kas meil on järelkasvu?

Eesti sulgpallis on kindlasti tule-
vikku. Meie kooli miinimaalseks ees-
märgiks on viia vähemalt kaks Eesti 
sulgpallurit olümpiamängudele. Sel-
leks peab järelkasvuga tõsiselt tegele-
ma ja usun, et Raul Must Sulgpallikoo-
lil seda potentsiaali on, et anda lastele 
sellist sulgpalliõpet, millega neil oleks 
tulevikus võimalik rahvusvahelises 
konkurentsis läbi lüüa.

Oled esindanud Eestit olümpia-
mängudel neljal korral. Kindlasti 
on sul teadmised ja kogemused, mis 
toovad sportlasele edu? 

Kõik need aastad, mis olen tipp-
spordis olnud, on andnud mulle mee-
letu kogemuste pagasi ja palju teadmi-
si ning kindlasti suudan olla kasulik 
nii Eesti tippudele kui ka uutele las-
tele, kes minu koolis treeningutega 
alustavad.

Millise tasemega noori ootate 
trenni?

Eelkõige ootame trenni täiesti uusi 
väikeseid sulgpallihuvilisi ja loomuli-
kult on koht olemas ka juba Eesti tip-
pu kuuluvatele mängijatele.

Neljakordse olümpiakogemusega 
sulgpallur avab Jüris sulgpallikooli

Raul Must esindas Eestit olümpiamängudel 
neljal korral.

Lenne Sulgpallikeskus Jüris.
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Juunikuus tunnustati Aruheina 
Lasteaeda keskkonnamärgise-
ga „Roheline lipp“. Tegemist on 

rahvusvahelise keskkonnaharidusliku 
programmi „Roheline kool“ poolt väl-
jastatava tunnustusega, mis tõendab 
õppeasutuse edukat osalemist prog-
rammis ning annab tunnistust sellest, 
et keskkonnasäästlik mõtteviis on osa 
kooli või lasteaia tegemistest süsteem-
selt ja terviklikult. Aruheina Lasteaias 
on looduslähedane mõtteviis igapäe-
vaste tegevuste osa.

Rohelise kooli programmist
Rahvusvahelise „Rohelise kooli“ 

programmiga liitumise soov ja idee 
tuli lasteaia juhtkonnal. Tänu pühen-
dunud Kiirete Kiilide rühma õpeta-
ja Liisa Tõnupärdi eestvedamisele 
sai teekond „Rohelise lipu“ suunas 

alata. Aruheina Lasteaed väärtustas 
keskkonnaharidust juba enne prog-
rammiga liitumist ja järgis mitmeid 
„Rohelise kooli“ põhimõtteid – ruu-
mides kustutatakse väljudes tuled, 
veekraanidele on paigaldatud aeraa-
torid, et vähendada veekulu, jälgitakse 
paberikulu ning paber on taaskasuta-
tavast materjalist, kuid tänu õpetaja 
Liisa keskkonnaalasele kõrghariduse-
le, hoolivusele ja teadlikkusele saadi 
indu liituda programmiga 2020. aasta 
sügisel. Programmis osalemine annab 
lasteaiale suuna ja eesmärgid edenda-
maks keskkonnahariduse kaudu jät-
kusuutlikku eluviisi, mis omakorda 
aitab lastel paremini mõista loodus-
keskkonna väärtustamise olulisust. 

„Rohelise kooli“ programmil on 
seitsmest sammust koosnev stratee-
gia: keskkonnatöörühma moodusta-

mine, keskkonnaülevaatuse tegemine, 
tegevuskava koostamine, seire ja hin-
damine, tegevuste sidumine õppeka-
vaga, teavitamine ja kaasamine ning 
keskkonnapõhimõtete väljatöötamine 
ja järgimine. Tegevuskava loomiseks 
tuli kaheteistkümne põhiteema hul-
gast valida kolm, millega õppeaasta 
jooksul põhjalikumalt tegeleda. Aru-
heina Lasteaia 2021/2022. õppeaasta 
teemadeks olid elurikkus ja loodus, 
kliimamuutused ning toit. 

Aia eest hoolitsetakse ühiselt
Lasteaia õuealale sisenedes tekib 

tunne nagu astuksid koduaeda. Aias 
leidub nii ilutaimi kui ka marjapõõ-
said, kasvatuskaste ning kõige selle 
vahel on lasteaial oma kasvuhoone. 
Kasvatuskastid on igal rühmal omad 
ja iga rühm vastutab neis kasvavate 

Aruheina Lasteaia roheline mõtteviis

Kasvatuskastid on igal rühmal omad ning iga rühm vastutab neis 
kasvavate juurviljade ja maitsetaimede hoolitsemise eest.

Selle aasta mais liitus lasteaed Eesti Taimekasvatuse Instituudi korral-
datud kartuli kasvatamise projektiga.
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juurviljade ja maitsetaimede hoolit-
semise eest ning kaasatud on ka kõige 
pisemad, 3–4-aastased lapsed. Nii on 
lastel võimalus näha, kuidas seem-
nest kasvab taim, õppida taimede eest 
hoolitsema ning jälgida putukate te-
gevust taimede ümber. Putukatele pa-
kub mõnusat keskkonda ja varjupaika 
putukahotell, mis on täidetud erine-
vate looduses leiduvate materjalidega, 
nagu puukoor, oksad ning käbid. Putu-
kahotelli ja kasvuhoone ümbrust kau-
nistavad lilleniidud. Selle aasta mais 
liitus lasteaed ka Eesti Taimekasvatu-
se Instituudi korraldatud kartuli kas-
vatamise projektiga, et lapsed teaksid, 
kuidas kasvab meie toidulaual niivõrd 
sageli esinev köögivili nagu kartul. Li-
saks lastele annavad suure panuse aia 
hooldamisse majandusjuhataja Külli 
Tehvanus ja majaperemees Tiit Hei-
namäe. Külli eestvedamisel loodud 
aed pälvis 2021. aasta õpetajate päeva 
tänuüritusel „Rae valla aasta haridus-
tegu“ tiitli.

Keskkonnateadlikkust arendatak-
se lastes mitmekülgsete tegevuste 

kaudu. Nii on lapsed külastanud KIK-
i projekti raames Eesti Pandipakendi 
keskust, võtnud osa maailmakoristus-
päevast ja toidujäätmete vähendami-
se nädalast. Eelmisel õppeaastal liituti 
kampaaniaga Taimne Teisipäev, mille 
raames pannakse rõhku tervislike toi-
tumisharjumuste kujunemisele juba 
varajases eas ning pakutakse kord nä-
dalas maitsvaid taimseid toidukordi.

Väga paljudele üritustele kaasatak-
se ka lapsevanemaid. Nii on koos pee-
tud autovaba päev, kevadlaat, talve-
matk, korjandus Ukraina toetuseks ja 
palju muud põnevat. Vanemate rahul-
olu-uuringud on näidanud, et ühisüri-
tusi oodatakse väga ning suurt rõõmu 
pakuvad koosolemised ennekõike just 
lastele. 

Asju otsustatakse 
mudilasnõukogus

Mudilasnõukogu loodi tähtsus-
tamaks laste loovust ning andmaks 
neile võimaluse olla ideede algataja-
teks. Nõukogu koosneb igast rühmast 
valitud esindajatest, kes arutavad 
ning mõtlevad ideid nii ürituste kor-
raldamiseks, tähtpäevade tähistami-
seks kui ka üldise heaolu tagamiseks. 
Näiteks koguneb mudilasnõukogu, et 
planeerida lastekaitsepäeva või vast-
lapäeva tegevusi, aga arutletakse ka 
prügi sorteerimise teemadel. Suuri-
mad nõukogu ideed, mida lasteaias 
ellu on viidud, on Teaduskonverents, 
mille eest pälviti 2020. aastal tunnus-
tus „Rae valla ettevõtlik tegu“. Samuti 
on laste ja perede seas väga populaar-
sed LEGO näitused-võistlused, mis on 
toimunud kahel järjestikusel aastal. 
Laste ettepanekuid arvestades istuta-
ti õuealale suuremad kuusetaimed ja 
õitsvaid lilli ning seati üles putuka-
hotell ja lindude toidumaja. Laste tä-
helepanekutest lähtuvalt märgistati 
ruumides ära lülitid ja kraanid, mis 
juhivad tähelepanu vee ning elektri-
energia kokkuhoiule.

KRISTIINA KONS
ARUHEINA LASTEAIA DIREKTOR

Alustasin tööd Aruheina Laste-
aia direktori ametikohal selle aasta 
veebruaris. Olen pärit Tallinnast 
ning minu peres kasvab kaks poe-
ga, kes nüüdseks juba mõlemad 
kooliradadel. Minu elus on käsikäes 
käinud nii pedagoogika kui ka tant-
sutreeneri amet. Treenerina olen 
töötanud nii laste, noorte kui ka 
täiskasvanutega. Haridusmaastikul 
alustasin lasteaia õpetajana, millest 
suurema aja töötasin erasektoris 
ning viimased 5 aastat panustasin 
haridusse õppealajuhatajana. Koge-
musi olen saanud Pirita, Merivälja 
ja Lotte lasteaedades.

Kandideerisin Aruheina Las-
teaia direktori ametikohale, kuna 
minu ambitsiooniks oli edasi are-
neda ning tegeleda enda kire – ini-
mestega. Liikuda vahelduseks Tal-
linnast välja ning miks mitte Rae 
valda! Lasteaias töötades võlub 
mind see tunne, kelle heaks töötan. 
Näha laste silmis rõõmu, tänulik-
kust ning põnevust. Aastatega olen 
aina enam hakanud tähtsustama 
väärtuskasvatust ning mõtet: meie 
teod on esmaseks eeskujuks ja alles 
siis sõnad. Panustan, et meie laste-
aia keskkonda ümbritseks rahul-
olu ja töörõõm, et oleksid ühtsed ja 
järgitavad väärtushinnangud, hea 
suhtlemis- ja kuulamisoskus ning 
hoolivus. Väärtustan inimeste ja 
rühmade omapära, tahet luua ning 
koostöös tegutsemist. Olen oma va-
likuga väga rahul ning meil on siin 
tore!

Lapsed on kaasatud võimalikult paljudesse 
tegevustesse, näiteks ka töökuulutuste 
kujundamisse.

Mudilasnõukogu loodi tähtsustamaks laste loovust ning 
andmaks neile võimaluse olla ideede algatajateks.
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Kuidas saan teada, kas minule kuu-
luvad ehitised on kantud ehitisre-
gistrisse? Kui ei ole, siis mida ma 
pean tegema?

Tulenevalt ehitusseadustiku ja 
planeerimisseaduse rakendamise sea-
dusest tuleks elanikel kontrollida oma 
kinnistutel asuvate suuremate kui 20 
m² ehitusaluse pinnaga hoonete ehi-
tamise seaduslikku alust (ehitusluba, 
kasutusloa olemasolu) ja kas ehitis on 
ehitusregistris olemas või mitte. Seda 
saab teha ehitisregistri kodulehel  
ehr.ee (sisestades kinnistu aadressi ot-

singuribale). Kasutusluba ei vaja ehiti-
sed, mis on ehitatud enne 1995. aastat 
ja mida kasutatakse algsel eesmärgil.

Veendudes, et ehitis/ehitised puu-
duvad ehitisregistrist, tuleb leida ko-
duarhiivist, rahvusarhiivist või oma-
valitsuse poolt kooskõlastatud projekt 
või tüüpprojekt, mille kohaselt ehitis/
ehitised on püstitatud ja/või hiljem 
ümber ehitatud. Kindlasti on vaja esi-
tada ka dokument, mis tõendab ehitise 
püstitamise aastat.

Kui ehitise püstitamiseks, laien-
damiseks või ümberehitamiseks ehi-

tusdokumentatsioon puudub, tuleb 
tellida ehitise audit. Auditi tulemuste 
põhjal otsustab ehitusjärelevalve osa-
kond täiendavate riikliku järelevalve 
meetmete rakendamise või täiendava-
te andmete kogumise vajaduse.

Kui ehitis ei ole registris, ei tä-
henda see, et tegemist on ebasea-
dusliku ehitisega, vaid seda, et  re-
gistrikanne puudub.

Ehitiste ehitisregistrisse kandmi-
sel eristatakse:

• kas ehitiste ehitamiseks või kasuta-

Ehitiste andmed registris korda

Pärast 1. juulit 2015. aastal ehitatud ehitise seadustamine toimub vastavalt kehtivale ehitusseadustikule.

Kasutusluba ei vaja ehitised, mis on ehitatud enne 1995. aastat ja mida kasutatakse algsel 
eesmärgil.

Kuidas korraldada seni 
ehitisregistrisse kandmata 
ehitiste andmete korrasta-
mist ning vajadusel ehitise 
seadustamist või lammuta-
mist?
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miseks on tegelikkuses olemas õigus-
lik alus, kuid vastavate dokumentide 
olemasolu kohta on jäetud registri-
kanne tegemata;

• kas ehitis on ehitatud enne ehitus-
seaduse jõustumist, st enne 01.01.2003 
või enne ehitusseadustiku jõustumist, 
st enne 01.07.2015.

Enne 01.01.2003 ehitatud ehitiste 
puhul on mõistlik eristada:

• enne PES-i (planeerimis- ja ehitus-
seadus, jõustus 22.07.1995) ehitatud 
ehitised;

• pärast PES-i (st ajavahemikuI 1995–
2003) ehitatud ehitised.

Enne 22.07.1995 ehitatud ehitised
Kui omanik esitab dokumendi, mis 

tõendab ehitise ehitamist enne 1995. 
aasta 22. juulit, loeb vald ehitise sea-
duslikuks. Sel juhul esitab omanik läbi 
ehitisregistri (ehr.ee) andmete esita-
mise teatise, ehitise mõõdistusjoo-
nised, kust selguvad ehitise olulised 
tehnilised andmed ning dokumendid, 
mis tõendavad ehitise ehitamist enne 
22. juulit 1995. aastat. Ehitise ehitisre-
gistrisse kandmine on riigilõivuvaba.

Pärast 22.07.1995 ehitatud ehitised
Pärast 22. juulit 1995. aastal ja enne 

1. juulit 2015. aastal õigusliku aluseta 
püstitatud, laiendatud või ümberehi-
tatud ehitised jagatakse kahte kate-
gooriasse:

1. Enne ehitusseaduse jõustumist 
ehitatud ehk enne 1. jaanuarit 2003. 
aastal ehitatud ehitis: ehitis peab vas-
tama ehitise ohutusele esitatavatele 
nõuetele. Ehitise ohutust hinnatakse 
ehitamise ajal kehtinud nõuete koha-
selt. Hindamise aluseks on ehituspro-
jekt, selle puudumisel tehakse ohutu-
se hindamiseks ehitise audit.

2. Enne ehitusseadustiku jõustu-
mist ehitatud ehk pärast 1. jaanuarit 
2003. aastal ning enne 1. juulit 2015. 
aastal ehitatud ehitis: ehitis peab vas-
tama ehitise ohutusele esitatavatele 
nõuetele ning vastama detail- ja üld-
planeeringule või projekteerimistin-
gimustele.

Ehitise ohutuse hindamisel võe-
takse aluseks ehitusprojekt. Ehitus-

projekti puudumisel tehakse ehitise 
ohutuse hindamiseks ehitise audit. 
Ehitise auditi tulemusel peab olema 
võimalik kanda ehitise olulisemad 
tehnilised andmed ehitisregistrisse 
ning vajaduse korral tuvastada ehitise 
vastavus detailplaneeringule või pro-
jekteerimistingimustele. Ehitise audit 
asendab loa- või teavitusmenetluses 
ehitusprojekti. Ehitise auditi tellib 
ehitise omanik.

Kohaliku omavalitsuse üksus ot-
sustab ehitise auditi tulemuse alusel 
täiendavate riiklike järelevalvemeet-
mete vajaduse, arvestades eelkõige:

• ehitisele esitatavate nõuete täit-
mist, sealhulgas olulise või kõrgenda-
tud ohu esinemise võimalikkust;

• ehitise ehitamise aega;

• ehitise kasutamise otstarvet;

• kinnisasja omaniku ning vajaduse 
korral piirnevate kinnisasjade omani-
ke õiguste ja huvide kaitset.

Ehitise auditi tegemise kord on  
kinnitatud majandus- ja taristumi-
nistri 12.10.2020 määrusega nr 61 
,,Ehitise auditi tegemise kord”. Ehi-
tise auditi tegija peab olema pädev 
isik.

Elamu auditis tuleb anda muuhul-
gas ka hinnang, kas see vastab ma-
jandus- ja taristuministri 02.07.2015 
määrusele nr 85 „Eluruumile esita-
tavad nõuded“ ja Vabariigi Valitsuse 
26.01.1999 määrusele nr 38 „Eluruumi 
sotsiaalselt põhjendatud norm ja selle 
rakendamise erisused“.

Koos ehitise auditiga tuleb esitada:

• tahke- või vedelkütte küttesüsteemi 
olemasolul ehitise tuleohutuse audit, 
kust nähtub, et ehitis vastab tuleohu-
tusnõuetele. Auditi tegija peab olema 
vähemalt pottseppmeister tase 5 või 
korstnapühkija-meister tase 5;

• elektripaigaldise olemasolu korral 
ehitise elektripaigaldise audit, kust 
nähtub, et elektripaigaldis vastab 
nõuetele. Auditi tegija peab olema 
nõutava akrediteeringuga pädev isik;

• gaasipaigalduse olemasolul gaasi-
paigaldise audit, kust nähtub, et pai-
galdis vastab nõuetele. Auditi tegija 

peab olema nõutava akrediteeringuga 
pädev isik;

• kanalisatsioonisüsteemi olemasolu 
korral kanalisatsioonisüsteemi audit, 
kust nähtub kanalisatsioonisüsteemi 
sobivus olemasoleva pinnase hüdro-
geoloogilistele omadustele ja kujade 
sobivus veevõtukohtade ja hoonetega. 
Auditi tegija peab olema nõutava akre-
diteeringuga pädev isik;

• puurkaevu olemasolu korral, mis ei 
ole registreeritud Keskkonnaregistris, 
puurkaevu rekonstrueerimisprojekt;

• ehitise mõõdistusjoonised, kust sel-
guvad ehitise olulised tehnilised and-
med;

• muud asjakohased mõõdistusproto-
kollid.

Kui auditi tulemus on negatiivne 
ja ehitis ei vasta ehitise ohutusele või 
asjakohasel juhul detail- ja üldpla-
neeringule või projekteerimistingi-
mustele ning selgub ümberehitamise, 
lammutamise või muu selline vajadus, 
tuleb algatada ehitusloa menetlus või 
esitada ehitusteatis ja ehitusprojekt 
vastavalt ehitusseadustiku lisale 1.

Kui auditi tulemus on positiivne 
ja ehitis vastab ehitise ohutusele esi-
tavatele nõuetele ja asjakohasel juhul 
detail- ja üldplaneeringule või projek-
teerimistingimustele ning puudub 
täiendavate ehitustööde vajadus, tuleb 
algatada kasutusloa menetlus või esi-
tada kasutusteatis vastavalt ehitussea-
dustiku lisale 2 ning teostusjoonised 
(sh ehitusjärgne geodeetiline kontroll-
mõõdistus koos tehnovõrkudega).

Pärast 01.07.2015 ehitatud ehitised
Pärast 1. juulit 2015. aastal ehitatud 

ehitise seadustamine toimub vasta-
valt kehtivale ehitusseadustikule.

Enne ehitusseadustiku jõustumist 
(01.07.2015) ebaseaduslikult ehitatud 
ehitise ehitisregistrisse kandmise eest 
tasutakse riigilõivu 500 eurot. Seega 
tuleb riigilõivu tasuda ainult nende 
ebaseaduslike ehitiste kandmise pu-
hul, mis on ehitatud alates 01.01.2003. 
Riigilõiv rakendub selliste ehitiste pu-
hul, mis on püstitatud ilma igasuguse 
loata ning millel pole mingit õiguslik-
ku alust.

Ehitiste andmed registris korda
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Intensiivistunud ehitustegevuse-
ga koos on kasvanud ka abihoo-
nete ja väikemajade ehitamise 

soov. Enne ehitise püstitamist peab 
aga uurima, kas soovitud ehitist on 
üldse võimalik püstitada ja millega 
peab ehitamisel arvestama.

Ehitis ja ajutine ehitis, abihoone
Enne teema lähemalt avamist peab 

kindlasti rääkima mõistetest ehk mida 
peetakse silmas ühe või teise nähtuse 
kirjeldamisel.

Ehitamine on lihtsamalt öel-
des igasugune ehitise püstitamine, 
kuid siia kuulub ka näiteks õhk-soo-
juspumba paigaldamine, pinnase ee-
maldamine või kuhjamine jne. Reegel 
on, et ehitamine on inimtegevus, mis 
muudab meid ümbritsevat keskkonda.

Ehitis (kaasa arvatud ajutine ehi-
tis) on inimtegevuse tagajärjel valmi-
nud asi, mis on maaga püsivalt ühen-
datud – elamud, abihooned, platsid, 
väljakud, kasvuhoone jne. Ehitised ja-
gunevad kaheks – hooned ja rajatised.

Hoone on ehitis, millel on seinad, 
katus ja põrand ehk välispiirid ja mis 
võimaldab siseruumi väliskeskkonnast 
eraldada. Kõik see, mis ei ole ehitis, on 
rajatis, nagu igasugused torustikud, kaev, 
alajaam, plats, mänguväljak, koerakuut, 
mobiilimast jne. Seadus ei erista ehiti-

sele seatud nõuetes abihoonet ja ajutist 
hoonet, mis tähendab, et nii abihoone, 
põhihoone kui ka ajutine ehitis peavad 
vastama kõikidele kehtivatele nõuetele.

Vabaehitis
Kinnistu omanikele pakutakse 

lihtsa lahendusena juba valmis toodet 
saunamajade või aiamajade kujul, mis 
on alla 20 m2 ehitusaluse pinnaga ja 
mille kõrgus jääb alla 5 meetri eeldu-
sel, et nendega on vähem bürokraatiat 
ehk on vaba ehitustegevus. See aga ei 
tähenda, et soovitud abihoonet võiks 
püstitada ükskõik kuhu ja ilma koha-
likku omavalitsust teavitamata.

Vaba ehitustegevuse alla kuuluva-
te väikeehitiste, nagu näiteks aiama-
ja, kõrvalhoone või kuur, püstitamisel 
peab igal juhul pöörduma kohaliku 
omavalitsuse poole. Seaduse kohaselt 
kuulub vaba ehitustegevuse alla ela-
mu ja selle teenindamiseks vajalik 
hoone, mis on ehitisealuse pinnaga 
0–20 ruutmeetrit ja kuni viis meetrit 
kõrged. Nende ehitamiseks ei ole vaja 
ehitusprojekti ega -luba, ent see ei tä-
henda reeglitest vaba ehitamist, kuna 
vaba ehitustegevus peab olema koos-
kõlas üldplaneeringu, detailplanee-
ringu ja tuleohutusnõuetega ning ka 
selliste ehitiste ehitamisel tuleb järgi-
da kõigist asjakohastest õigusaktidest 

(ehitusseadustik, looduskaitseseadus, 
üldplaneering, detailplaneering) tule-
nevaid nõudeid. Tagatud peavad olema 
tuleohutus ja naabrusõigused ning 
seda hindab kohalik omavalitsus, kel-
lel on ülevaade konkreetses piirkon-
nas kehtivatest reeglitest.

Ehitusõiguse allikad
Oluline on märkida, et alla 20 m2 

vabaehitised peavad kindlasti olema 
kooskõlas konkreetsele kinnistule 
seatud ehitusõigusega (planeerin-
guga). Kui kinnistu on ehitusõiguse 
saanud detailplaneeringuga, peab eel-
nevalt tutvuma detailplaneeringuga 
koos määratud tingimustega. Detail-
planeeringutega on võimalik tutvuda 
Rae valla geoportaalis (map.rae.ee). 
Samuti tasub tutvuda 2013. aastal keh-
testatud Rae valla üldplaneeringuga. 
Üldplaneeringu seletuskirja lisas nr 
3 on piirkondade kaupa välja toodud 
piirkondlikud hoonestustingimused. 
Üldplaneeringuga on võimalik tutvu-
da valla kodulehel.

Detailplaneering on avalik kok-
kulepe üldplaneeringu elluviimiseks 
ja planeeringualale ruumilise tervik-
lahenduse loomiseks. Detailplanee-
ringuga määratakse kinnistu ehi-
tusõigus, mis koosneb erinevatest 
komponentidest, nagu hoonestusala, 
maksimaalne ehitusalune pind, hoo-
nete arv krundil, hoonete kõrgus, aga 
ka arhitektuursed tingimused. Seega 
peab enne ehitamist uurima põhja-
likult, millised tingimused kehtivad 
soovitud abihoonele.

Ruumilised piirangud
Hoonestusala on planeeringu-

tes ala, mille ulatuses võib ehitada. 
Hoonestusala määramisel võetakse 
arvesse tuleohutust, naaberkinnisas-
jade omanike õigustatud huve ning 
ka üldist hoonestusjoont jms. Hoones-
tusalast välja ehitamine on sisuliselt 
planeeringu lahendusega vastuollu 
minemine.

Kui planeeringus on kehtestatud 
kinnistule konkreetne maksimaalne 
lubatud ehitusealune pind, siis selles 
pinnas võetakse arvesse kõikide kin-

Alla 20-ruutmeetristest ehitistest  – mõttest teostuseni

Vaba ehitustegevuse alla kuuluvate väikeehitiste, nagu näiteks aiamaja, kõrvalhoone või kuur, 
püstitamisel peab igal juhul pöörduma kohaliku omavalitsuse poole.
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nistul asuvate ehitise pindalasid. Kui 
sellest reeglist on erand, siis see on 
toodud üldplaneeringus. Näiteks kui 
detailplaneeringuga on kinnistule lu-
batud üks põhihoone ja üks abihoone 
ning kui need on juba püstitatud, siis 
ei ole kinnistule enam võimalik teist 
abihoonet ehitada; või kui detailpla-
neeringuga on krundi ehitusaluseks 
pinnaks määratud 200 m2 ja põhihoo-
nega on ära kasutatud 180 m2, siis on 
võimalik kinnistule veel kavandada 
kuni 20 m2 ehitusaluse pinnaga abi-
hoone. Üldjuhul on detailplaneeringu-
tes määratud üldplaneeringuga mak-
simaalne lubatud täisehitusprotsent. 
Kui lubatud täisehitusprotsent on põ-
hihoone mahus kasutatud, siis ei ole 
võimalik kinnistule täiendavat ehi-
tusalust pinda kavandada, sest see lä-
heks juba vastuollu üldplaneeringuga.

Samuti peavad alla 20 m2 vabaehiti-
sed sobituma mahult ja otstarbelt piir-
konna väljakujunenud hoonestuslaadi 
ja keskkonnaga. Detailplaneeringutes 
on määratud ka arhitektuursed tingi-
mused, näiteks fassaadimaterjali loete-
lu, katusekalde vahemik. Abihoone ka-
vandamisel peab samuti neist lähtuma. 
Arvestama peab, et hoonet ehitades ei 
viida ellu ainult oma soove, vaid kujun-
datakse ka ruumilist keskkonda ning 
hoone kavandamisel peab arvestama 
hoone sobivusega olemasolevasse ruu-
milisse keskkonda. Hooned seob ruumi-
liselt terviklikuks, kui naaberkinnistute 
hooned on omavahel sarnased ega erine 
üksteisest järsult.

Ühine piirkondlik visuaalne iden-
titeet tugevdab samuti kogukonna 
tunnetust. Ära ei tasu ka unustada, 
et põhihoone arhitektil oli kontsept-
sioon ruumilise keskkonna loomiseks 
ehk teisisõnu peaks abihoone kavan-
damisel võimaluse korral uurima põ-
hihoone arhitektilt, millised abihoo-
ned antud põhihoone kõrvale sobiksid. 
Seega tuleks abihoone kavandmisel 
jälgida, et samas piirkonnas olevad 

väikeehitised ei killusta ruumilist üld-
pilti ning ei erine liialt teineteisest.

Tarad, haljastus, trassid, platsid, 
juurdepääsud

Detailplaneeringud kehtestavad 
üldjuhul tingimused ka kinnistut 
ümbritsevate aedade maksimaalsele 
kõrgusele, ehitusmaterjalile ning asu-
kohale. Detailplaneeringus ette näh-
tud lahenduse muutmine on lubatud 
üldjuhul üksnes uue planeeringuga 
ning olemasoleva lahendusega vastu-
ollu minnes on tegemist seaduse rik-
kumisega.

Detailplaneering näeb üldjuhul 
ette ka kinnistu haljastuse (näiteks 
kinnistu piirile rajatava heki) lahen-
duse, mis tähendab, et haljastuse la-
henduse, eriti kõrghaljastus ja hekid, 
muutmine on sisuliselt planeerimis-
lahendusega vastuollu minemine.

Kinnistu omanik ei saa samuti oma-
tahtsi muuta kinnistul asuvate trassi-
de asukohta, lisada täiendavaid trasse 
või ehitada nii, et juurdepääs trassidele 
muutub raskeks või võimatuks. Trassid 
eeldavad tavaliselt hooldustöid ning 
nende asukoht peab olema teada, et väl-
tida hilisemas ehitustegevuses võima-
likke kahjustusi. Trassid jäävad maapin-
da sageli aastakümneteks ja tulevikus 
võib tekkida vajadus täiendavate trassi-
de ehitamiseks või piirkonna hoonestu-
se muutmiseks.

Naabrid ja kaasomanikud
Võtmeküsimus on ka naabri või 

kaasomanike kooskõlastus. Üldjoon-
tes on detailplaneeringutes määratud 
hoonestusala seetõttu, et hoonete va-
hel oleks tagatud tuleohutusnõuded, 
kuid vähem tähtis ei ole ka, et vih-
mavesi või lumi oleks hoone katuselt 
suunatud oma, mitte naabri kinnis-
tule. Tavapäraselt kavandatakse hoo-
nestusala tuleohutuskuja järgi ehk 4 
meetrit naaberkinnistust, et tagada 
tuleohutuseks vajalik kuja võrdsetel 

alustel. Arvestama peab, et naabrikin-
nistu omanikud võivad vahetuda ning 
eelnev leplik naaber võib asenduda 
seadustest lähtuva naabriga, kes juhib 
tähelepanu just eelpool kirjeldatud 
olukordadele ning kellele ei pruugi 
kinnistu piiril asuv naabri väike abi-
hoone üldsegi meeldida. Kui see abi-
hoone on ehitatud reeglitega vastu-
olus, on tüli kerge tekkima.

Samuti on oluline rõhutada, et kin-
nistud, millel asuvad ridaelamud, on 
sisult kaasomandis. See tähendab, et 
abihoone ehitamisega muutub ühe 
kaasomaniku kaasomandi suurus – ühe 
omandiosa suureneb ja teistel väheneb. 
Omandi osa suuruse muutmine eeldab 
aga kõikide kaasomanike notariaalset 
kokkulepet, sest õiguslikult ei ole vahet, 
kas abihoone ehitab kortermaja korteri-
omanik kortermaja kõrvale või ridaela-
mu boksi omanik tema ainukasutuses 
olevale kinnistu osale – mõlemal juhul 
on tegemist omandiosa muutusega, 
kuna maa on kõikide ridaelamu bokside 
omanike kaasomandis. Enne abihoone 
ehitamisega alustamist peab kaasoma-
nik olema veendunud, et tal on kõikide 
kaasomanike nõusolek notariaalsel ku-
jul olemas.

Ehituskeeluvöönd, roheala
Tihti tuleb inimestele üllatusena, 

et veekogude äärsed alad on ehitus-
keeluvöönd ja jõe või mere lähedusse 
ei tohi planeeringuta isegi mitte väi-
kest saunamaja ehitada. Omavalit-
susega kooskõlastamata jäänud vaba 
ehitustegevuse tagajärgede eest kan-
nab vastutust maa omanik. Kindlasti 
tasub teada, et tuleohutusnõudeid või 
planeeringuid mitte arvestav ehitis on 
ebaseaduslik. Kui puuduste kõrvalda-
mine on võimatu, tuleb ebaseaduslik 
ehitis lammutada.

Rae vallas on üldplaneeringuga 
kehtestatud rohealad, mille eesmärk 
on looduskeskkonna säilitamine. Ro-
healadele kehtib hulga täiendavaid 
piiranguid, mistõttu peab rohealadel 
ehitamisel olema eriti ettevaatlik – 
näiteks on rohealal keelatud ehitada 
kinnistu ümber aeda. Roheala asuko-
had on toodud Rae valla kodulehel.

Alla 20-ruutmeetristest ehitistest  – mõttest teostuseni

Oluline on märkida, et alla 20 m2 vabaehitised peavad 
kindlasti olema kooskõlas konkreetsele kinnistule seatud 
ehitusõigusega (planeeringuga).



22 RAE SÕNUMID
AUGUST 2022SPORT

ANDRES KALVIK

Käärikul peetud omavalitsus-
te suvemängudel oli taaskord 
parim Rae vald. Ülekaal oli 

veenev – Tartu vald kaotas 47 ja Jõge-
va 49 punktiga. Kavas olnud 15 spordi-
alast tuli Rae vald esikohale kergejõus-
tikus, meeste võrkpallis, meeste 3 x 3 
korvpallis, orienteerumises, jalgrat-
takrossis ja tennises.

Teine oldi naiste võrkpallis, naiste 
3 x 3 korvpallis ja trikirattavõistluses, 
kolmas discgolf’is. Juhtide arvestuses 
sai Bärbel Salumäe teise koha. Alla 
8000 elanikuga valdadest saavutas 
esikoha naaberomavalitsus Kiili. Män-
gudel osales kokku üle 1700 võistleja 55 
Eesti omavalitsusest.

„Siiras tänu kõigile, kes sellesse 
võitu oma panuse andsid!“ lausub Rae 
Spordikeskuse projektijuht Indrek 
Raig. „Ma ei mõtle ainult kuldmeda-
leid, vaid ka neid, kes tulid esimest 
korda Rae valda esindama, kes aitasid 
transpordiga, kes võistkondi kokku 
panna, kes teatevahetusi korraldada 
ja kuni vallavalitsuseni välja, kes leiab 
sellele üritusele eelarves alati koha. 
Ühtlasi näitavad suurepärased tule-
mused seda, et valla otsus panustada 
spordirajatiste arendamisse ja huvite-
gevusse tasub end ära.“

Preemia motiveeris
Edukaimaks individuaalsportla-

seks tõusis kolme kuldmedaliga ker-
gejõustiklane Elen Viikmann, kes oli 
parim 100 m jooksus, odaviskes ja kau-
gushüppes. 4 x 100 m teatejooksus tuli 
pronks.

„Võistlesin esimest aastat vetera-
nide hulgas. Kuna olen ka varem me-
daleid võitnud, siis lootsin seekord 
vähemalt esikolmikusse jõuda,“ ütleb 
üheksandas klassis kergejõustikutree-
ningutega alustanud Viikmann. „Käi-
sin eelnevalt viis nädalat staadionil 
erinevaid alasid proovimas – harju-
tamine on vigastuste ennetamiseks 
hädavajalik. Sellegipoolest andis keha 
pärast võistlemist tunda.“

Seitse aastat tagasi Rae valda ko-

Rae vald kinnitas sportlikema  omavalitsuse nime

Naiste 4 x 100 m teatejooksu pronksivõistkond Edlin Lisbeth Laur (vasakult), Anna Sõerd, 
Annabel Dunaiski ja Elen Viikmann. FOTO: INDREK RAIG

Võrkpallimeeskond kaitses eelmisel aastal võidetud esikohta edukalt. FOTO: INDREK RAIG

Meeste korvpalli kuldmedalistid Rait Tammet (vasakul), Risto Puur, Riho Suija, Roland Prii.
FOTO: INDREK RAIG
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Rae vald kinnitas sportlikema  omavalitsuse nime

Uus  
Eesti  
rekord
4. juunil Jõhvis toimunud teatejooksu-
de Eesti meistrivõistlustel püstitasid 
Rae valla noormehed Alex Sikk, Karl 
Mihkel Põldre ja Rainer Ahi 3 x 800 m 
jooksus uue U16 vanuseklassi rekordi 
ajaga 6:46.30. Noormehed treenivad 
UP Sport klubis treener Urmas Põldre 
juhendamisel. 

linud Viikmann käib sõpruskonnaga 
regulaarselt sportimas ja teeb kodus-
tes tingimustes jõuharjutusi. „See on 
minu elustiil, aktiivse liigutamiseta 
langeb elukvaliteet. Pealegi on vetera-
nispordis vähem stressi ja tulemuste 
asemel saab rohkem protsessi nauti-
da,“ märgib Viikmann.

Nii Viikmann kui ka orienteeru-
jate esindaja Ülo Timuska tunnevad 
heameelt, et Rae vald näeb korralduse 
nimel palju vaeva – osalejatele on ta-
gatud ühtne vormiriietus ja ühine öö-
bimiskoht. Individuaalselt saavutasid 
orienteerumises esikoha Siiri Mere ja 
Rain Eensaar, teatevõistluses oldi kii-
reimad nii põhiarvestuses kui ka vete-
ranide seas.

„Kääriku metsarada oli reljeefi 
poolest ja ürgmetsa tingimustes väga 
raske. Vähese orienteerumise oskus-
tega võistlejad ekslesid metsas pikalt, 
enne kui punktid üles leidsid. Õnneks 
on Rae valda elama tulnud hulgaliselt 
tugevaid orienteerujaid ja meid ühen-
dab hea kambavaim. Rõõmu valmistab 
see, et seekord oli Rae valda esindamas 
ka mitmeid noori,“ kinnitab Timuska.

Meeste võrkpallis esikohta kaits-
nud Rae vald alistas alagrupis Järva, 
Haljala ja Mulgi valla ning kohamän-
gudel Tartu II ja Valga ning poolfi-
naalis Otepää 2:1 ja finaalis sama tu-
lemusega Kiili. Mängiti muru peal 

vähendatud mõõtmetega väljakul ran-
navõrkpalli palliga.

„Palli pidi jõuga maha lööma, hani-
tused saadi enamjaolt kaitses kätte,“ 
ütleb Andres Savik. „Meie eeliseks oli 
pikk pink, saime palju vahetusi teha. 
Olime võistkonna moodustanud esi-
liigas mängiva meeskonna baasil ja 
mängijatel ei olnud koostöö leidmise-
ga raskusi.“

Saviku sõnul motiveeris võrkpal-
lureid Rae valla preemiapakett, mille 
kohaselt saavad esikolmikusse jõud-
nud võistkonnad tulevaks hooajaks 
Rae valla spordihoonetes saalirendilt 
50-protsendilise hinnasoodustuse. Sa-
muti saavad kõik esikolmikusse jõud-
nud sportlased Rae valla kahes ujulas 
ja jõusaalis tasuta piiramatult sporti-
da. Sissekirjutust omavad võistlejad 
saavad esikolmiku koha eest ka väike-
se rahalise preemia.

Talimängud Elvas
Kui naiste 3 x 3 korvpallis pidi Rae 

vald tunnistama finaalis Elva 21:19 pa-
remust, siis meeste konkurentsis saadi 
esikohamatšis jagu Kosest 19:14. „Kuna 
eelmisel aastal olid nii mehed kui ka 
naised võidukad, siis ei tahtnud ka see-
kord vähemaga leppida,“ räägib mees-
konna treener Risto Puur. „Kuldsest 
duublist jäi veidi puudu, naistel oli või-
malus finaal enda kasuks kallutada.“

Kui avapäeval jäid mehed alagru-
pis alla Jõgevale 12:16, siis teisel päe-
val ei jäetud play-off’is midagi juhuse 
hooleks. Veerand- ja poolfinaalis saadi 
kindlalt jagu vastavalt Räpinast (22:5) 
ja Põlvast (16:9).

„Tegime avapäevast omad järeldu-
sed ja kohamängud olid meie kontrolli 
all. Palju kasu oli ka aktiivsetest fän-
nidest,“ tunnustab Puur, kes on Eesti 
meistrivõistluste esiliigas kaasa tege-
va Rae Kossu uus peatreener. „Kogu 
Rae valla poolset panust hinnates oli 
näha, et suvemänge võetakse väga tõ-
siselt ja ka meie ei saanud omaltpoolt 
jalgu sirgeks lasta.“

Omavalitsuste talimängud peetak-
se märtsi esimesel nädalavahetusel El-
vas. Baltimaade suurim spordifestival, 
16. Eestimaa suvemängud toimuvad 
7.–9. juulini Rakveres.

TULEMUSED

• Linnad: 1. Rakvere 279 punkti, 2. 
Viljandi 132, 3. Haapsalu 81.	

• Üle 8 000 elanikuga vallad: 1. Rae 
394 punkti, 2. Tartu 347, Jõgeva 345.

• Alla 8000 elanikuga vallad: 1. 
Kiili 330, 2. Vinni 311,5, 3. Põhja-
Sakala vald 307.
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MARKO LAANEMETS

Kui juuni aluses lähevad ilmad 
soojaks ning saalikorvpalli-
hooaeg saab läbi, liigub sport-

lik tegevus välja. Suur osa organisee-
ritud tegevusest asendub noorte oma 
initsiatiiviga, kui kogunetakse spordi-
väljakutel, rannas või kellegi hoovis, 
et teha sporti koos ja üksteise vastu. 
Siiski leidub piisavalt ka kossuturnii-
re, laagreid ja muid põnevaid üritusi.

Üheks suviseks traditsiooniks on 
saanud kossukolmapäevakute sari. 
See on Rae Kossu, Rae Spordikooli ja 
Kiili Spordiklubi treenerite koostöös 
korraldatav spordiüritus, kus noored 
saavad võistelda omavahel erinevates 
sportlikes tegevustes, võita auhindu 
ja lihtsalt lõbusalt aega veeta. Sinna 
on oodatud mitte ainult korvpallu-
rid, vaid kõik huvilised. Eesmärk on 
populariseerida aktiivset elulaadi ja 
muidugi korvpalli. Sellel suvel on toi-
mumispaikadeks Jüri staadioni kossu-
väljak, Kiili kossuväljak ja Peetri pargi 
kossuväljak. Ürituse teine eesmärk 
on tutvustada noortele piirkonna eri-
nevaid spordiväljakuid, et siis oma-
le meelepärane välja valida ja seal ka 
edaspidi aktiivselt aega veeta.

Väga populaarne suvine tegevus 
meie kossunoorte hulgas on Alexela  
3 x 3 Eesti meistrivõistlustel osalemi-
ne. Ja nad teevad seda väga edukalt! 
Hooaja avaetapil Viimsis noppisid 
meie sportlased esikohad U18 (Rae 
Koss – Christopher Gutmann, Kas-
par Verk, Marten Teder ja Oskar 
Martin Kiviväli), U15 (Rae/Nyimage – 
Rasmus Vuks, Robin Piilbaum, Mat-
tias Mändmets ja Kaspar Vuks) ja 
U13 (Rae/Kiili SK – Erik Arula, Rohan 
Laanemets, Ruudi Talviste ja San-
der Peerandi) vanuseklassides. U15 
tulid II kohale Kiili noored Kaur-Ken-
nert Nurmik, Matthias Lepik, Siim 
Sõõrde ja Robert Purge. Võidurõõmu 
nautis ka meie treener Brett Nõmm, 
kes triumfeeris harrastajate klassis. 
Kui Tallinna lähistel etappidel on Rae 
ja Kiili noored esindatud kõikides va-
nuseklassides ja mõnes isegi mitme 
võistkonnaga, siis on kaks võistkonda, 

kes osalevad kõikidel etappidel – Rae/
Nyimage U15 ja Rae/Kiili SK U13. Siin-
kohal suur kummardus poistele, kelle 
initsiatiivil see toimub ja loomulikult 
lapsevanematele, kelle õlgadel on 
kogu logistiline korraldus. Tegemist 
on ikkagi kogu suve hõlmava pühen-
dumisega, mis viib neid üle terve Ees-
ti. Vanemate enda sõnul on tegemist 
toreda ja lõbusa ettevõtmisega, mis ei 
tundu üldse kohustusena. Väga mee-
leolukas on reisida mööda Eestit ning 
näha noori tegemas midagi, mis neile 
rõõmu pakub. Ja kui teha midagi nau-
dinguga, siis tulevad ka tulemused, 
sest siiamaani on igal etapil oldud 
poodiumitel!

Vaieldamatult on suvised kossu-
laagrid üks suviseid tähtsündmusi. 
Juba mitmendat aastat toimuvad need 
Kuremaal ja Madsal. Need on kohad, kus 

füüsiline ettevalmistus uueks hooajaks 
seguneb lõbusa meelelahutusega, mille 
eesmärk on tiimivaimu kasvatamine. 
See kehtib nii poistele kui treeneritele. 
Kui arvate, et kossulaagris mängitakse 
ainult korvpalli, siis eksite. Et olla hea 
korvpallur, on vaja mitmekülgset are-
neda ja seda just laagris tehaksegi. Pe-
sapall, jalgpall, ragbi ja rahvastepall on 
ainult ühed näited tegevustest suve-
laagris. Jooga aitab kaasa painduvusele 
ja psüühilisele ettevalmistusele, maas-
tikumängud aitavad kaasa võistkonna-
vaimule, suplus järves aitab lõõgastuda 
pärast rasket trenni. See nimekiri jät-
kub veel pikalt, aga läbiv mõte kõikide 
nende tegevuste puhul on füüsilise ras-
kuse ja lõbu ühendamine. Jälgige meie 
tegevusi Instagramis ja Facebookis  
@RaeKoss ning valmistuge juba uueks 
põnevaks hooajaks. Areenil näeme!

Korvpallurite aktiivne suvi

Rae/Kiili SK U13 noormehed keskel.

Rae/Nyimage U15 noormehed keskel.
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TREENER: ROBERT VESKUS 
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RAE VALLAVALITSUS teatab:

Detailplaneeringu vastuvõtmisest 
ja avalikust väljapanekust 25.08.22–
07.09.2022 Rae Vallavalitsuses 
Aruküla tee 9, Jüri alevik. 
Vastuväiteid ja ettepanekuid 
detailplaneeringu osas esitada 
hiljemalt 07.09.2022.

• Järveküla Kraaviääre kinnistute 
ja lähiala detailplaneering

Detailplaneering on algatatud Rae 
Vallavalitsuse 02.02.2021 korralduse-
ga nr 175 ning vastuvõetud 19.07.2022 
korraldusega nr 1060. Planeeritav ala 
asub Järveküla põhja osas Kraaviääre 
tee ääres kiiresti areneva Kanarbiku ja 
Sinika tee vahetus läheduses, olemas-
olevate ning perspektiivsete väikeela-
mute piirkonnas. Juurdepääs planee-
ritavale alale on planeeritud avalikult 
kasutatavalt Kraaviääre teelt ning Si-
nika teelt. Planeeringuala suurus on 
ligikaudu 2 ha.

Detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks on muuta Rae Vallavolikogu 
12.09.2006 otsusega nr 163 kehtesta-
tud Kraaviääre kinnistu detailplanee-
ringut ning moodustada elamumaa 
sihtotstarbelised krundid, üldkasuta-
tava maa transpordimaa kinnistud. 
Määrata ehitusõigus ja hoonestus-
tingimused, lahendada juurdepääs ja 

tehnovõrkudega varustamine ning 
haljastus ning määrata ehitus- ja hoo-
nestustingimused, juurdepääsud, teh-
novõrgud ja haljastus.

Detailplaneeringu lahendus on 
kooskõlas Rae Vallavolikogu 21.05.2013 
otsusega nr 462 kehtestatud Rae valla 
üldplaneeringuga, mille järgi on pla-
neeritava ala juhtotstarbeks määratud 
olemasolev elamumaa. Detailplanee-
ring ei sisalda üldplaneeringu muut-
mise ettepanekut.

Detailplaneeringu kehtetuks 
tunnistamine:

• Lehmja küla Platsi kinnistu ja lä-
hiala detailplaneering

Rae Vallavolikogu 13.01.2009 ot-
susega nr 489 kehtestati Rae vallas 
Lehmja külas Platsi kinnistu detailpla-
neering, mis hõlmas Platsi kinnistut 
registriosa numbriga 9005702. Detail-
planeeringu alasse kuulub 18.05.2022 
seisuga 5 kinnistut: Põrguvälja tee 
29a (katastritunnus 65301:001:5956, 
sihtotstarve sihtotstarbeta maa 100%, 
omanik Eesti Vabariik), Tallinna-
Rapla raudtee 1150 (katastritunnus 
65301:001:5957, sihtotstarve sihtots-
tarbeta maa 100%, omanik Eesti Vaba-
riik), Põrguvälja tee 29 (65301:001:5958, 

sihtotstarve tootmismaa 50%, ärimaa 
50%, omanik Eesti Vabariik), Tallinna-
Rapla raudtee 1130 (katastritunnus 
65301:001:5794, sihtotstarve transpor-
dimaa, omanik Eesti Vabariik) ning 
Põrguvälja tee L8 (katastritunnus 
65301:001:5795, sihtotstarve transpor-
dimaa, omanik Rae vald).

09.03.2022 esitas planeeritud kin-
nisasja omaniku esindaja planeeri-
misseaduse § 140 lõige 1 punkt 2 ko-
haselt Rae Vallavalitsusele taotluse 
detailplaneeringu kehtetuks tunnis-
tamiseks ning väljendas soovi planee-
ringu elluviimisest loobuda.

Detailplaneeringu kehtetuks tun-
nistamise eesmärk on, et kuna Rail 
Balticu raudtee eelprojekti kohaselt lä-
bib raudtee muu hulgas Platsi kinnis-
tu detailplaneeringuala ei ole nime-
tatud detailplaneeringu elluviimine 
esialgselt kavandatud kujul võimalik

Lähtuvalt planeerimisseaduse § 
140 lõikest 3 teavitame, et Rae Vallavo-
likogu 13.01.2009 otsusega nr 489 keh-
testatud Lehmja küla Platsi kinnistu 
detailplaneering tunnistati kehtetuks 
Rae Vallavolikogu 21.06.2022 otsusega 
nr 35.

Täiendavalt on üld- ja detailplaneeringutega 
seotud materjalidega võimalik tutvuda  
http://map.rae.ee/

Kuni 15. augustini on võimalik esitada 
taotlusi huvihariduse ja huvitegevuse 
toetuseks.

Toetust antakse sihtotstarbe-
liselt toetuse eesmärgi täitmiseks 
vajalike vahendite (sh. tehnoloo-
giliste vahendite, litsentsitasude 
jms.) soetamiseks, mille abil luuak-
se võimalusi erivajadustega ja/või 
riskikäitumisega laste osalemiseks 
huvitegevuses ja huvihariduses, 
suurendatakse huvitegevuse ja 
-hariduse kättesaadavust, pakutak-
se huvitegevust ja -haridust rohke-
male arvule noortele.

Toetust eraldatakse Rae valla 

eelarves selleks ettenähtud vahen-
ditest, mis on eraldatud riigi eel-
arvest läbi toetusfondi kohalikele 
omavalitsustele ning mis on koos-
kõlas Rae Vallavalitsuse poolt kinni-
tatud huvihariduse ja huvitegevuse 
kavaga. 

Uuendustest:

• määrus ei ole enam aastapõhine;

• toetuse kasutamise periood on pi-
kem, täpsemalt 90 päeva;

• toetuse saaja on kohustatud taga-
ma noortele suunatud regulaarse ja 
juhendatud tegevuse jätkumise mini-
maalselt 6 kuuks, varasema tähtaja 1. 
juuni asemel.

Toetuse suurus ühe taotluse koh-
ta on kuni 3000 eurot. Toetust saavad 
taotleda juriidilised isikud ning toe-
tust ei eraldata Rae valla hallatavatele 
asutustele.

Huvihariduse ja huvitegevuse toe-
tuse lisavooru kogumaht on 5494,37 
eurot. Taotlusi saab esitada 01.08–
15.08.2022 Rae valla iseteeninduspor-
taalis: iseteenindus.rae.ee.

Toetuse määramise kriteeriumi-
te ja täpsem info Rae valla kodulehel: 
rae.ee/toetused1.

Lisainformatsioon: noorsootöö 
spetsialist Kädi Kuhlap, kadi.kuhlap@
rae.ee, 5552 5478.

Rae valla huvihariduse ja huvitegevuse toetuse lisavoor
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Rae vald on kiires arengus. Valla 
areng ja elanike arvu kasv toob 
kaasa ka vallavalitsuse kohus-

tuste ning pakutavate teenuste mahu 
suurenemise. Iga omavalitsus soovib, 
et elanikel oleks kogukonnas hea ja 
turvaline elada. Seda kõike aitab ellu 
viia vallavalitsus oma töötajatega. 

Käesoleval aastal muudeti osaliselt 
vallavalitsuse struktuuri. Senise nelja 
ameti asemel moodustati kuus ametit, 
näiteks haridus- ja sotsiaalamet struk-
tureeriti ümber haridus- ja kultuuri-
ametiks ning sotsiaalametiks. Ameti 
juhataja oli seni vaid rahandusametil 
(Tiit Keerma) ja vallakantselei tööd 
juhatab vallasekretär (Martin Minn). 
Teistel ametitel juhid puudusid ning 
tööd juhtisid abivallavanemad. Töö-
maht, ülesannete keerukus ja spetsii-
filisus tingis vajaduse ka teistele ame-
titele juhi järele. Ameti juhataja roll 
on juhtida ja nõustada ameti teenistu-
jaid, korraldada tööprotsesse, arenda-
da oma valdkonna teenuseid, lahenda-
da keerulisemaid probleeme ja osaleda 
arenguplaanide koostamisel. Täna töö-
tab vallavalitsuses üle 90 inimese ning 
lisaks inimeste ja protsesside juhti-
miskogemusele on ametite juhatajad 
ka oma valdkonna spetsialistid. 

Arendus- ja haldusamet

Juhataja 
Meelis Rõi-
gas. Meelise 
ülesandeks 
on juhtida 
arendus- ja 
haldusameti 
tööd, koordi-
neerida valla 
rajatiste hool-
damist, uute hoonete ehitustegevust 
ja valla heakorda. Meelisel on üle 20 
aasta pikkune tööstaaž kinnisvara-, 
infrastruktuuri- ja ehitusega seotud 
ametikohtadel. Ta on juhtinud suure-
mahulisi ehitusprojekte, viinud läbi 

riigihankeid ja juhtinud erinevaid 
meeskondi. Meelis omab kõrgharidust 
avaliku halduse erialal. Meelist iseloo-
mustatakse kui suurte teadmiste ja 
laia silmaringiga inimest, kelle lai ko-
gemuste pagas meeskonnale kindlasti 
kasuks tuleb.

Sotsiaalamet

Juhataja 
Maile Kub-
jas. Maile 
ülesandeks 
on juhtida 
valla sotsiaal-
valdkonda, 
ameti ini-
mesi ja töö-
protsesse. Seni juhtis Maile Tallinna 
Vangla kriminaalhooldusosakonda, 
varasemalt on ta pikalt töötanud per-
sonalijuhina ning pensioniameti di-
rektorina. Mailel on kõrgharidus ma-
jandusarvestuse ja ettevõtluse erialal, 
kus spetsialiseerus personalijuhtimi-
sele. Mailet iseloomustatakse kui in-
nukat ja aktiivset inimest, kes suhtleb 
alati avatult.

Ehitusamet

Juhataja 
Ahto Pahk. 
Ahto üles-
andeks on 
ehitusameti 
juhtimine. 
Ahto on õi-
gusteaduste 
magistri ha-
ridusega ning 
pikalt tegutsenud nii järelevalve- ja 
õigusvaldkonnas. Ahto on töötanud 
nii riigi- kui erasektoris erinevatel 
ametikohtadel ja positsioonidel nii 
peaspetsialisti, nõuniku kui talituse  ja 
osakonna juhina. Ahtot iseloomusta-
takse kui julget meeskonnamängijat, 
täpset, tähelepanelikku ja laia silma-

ringiga inimest, kellel on oskus mär-
gata, mis toimub tema enda ümber ja 
kaugemalgi.

Haridus- ja kultuuriamet

Juhataja 
Marju Rand-
lepp. Marju 
ülesandeks 
on planeerida 
ja korraldada 
valla hari-
dusküsimusi, 
koordineeri-
da koolide ja 
lasteaedade tegevust. Marjul on ma-
gistrikraad organisatsioonikäitumise 
erialal, ta on töötanud haridusvald-
konnas üle kahekümne aasta – alustas 
rahvusvahelise noorsoovahetusprog-
rammi koordineerimise ja grupijuhina, 
seejärel koolitus- ja konsultatsioonifir-
mas täiskasvanuhariduse vallas ning 
lisaks on ta töötanud koolituse eksper-
dina ning saanud kogemuse ka keele-
kümbluse juhina. Rae Vallavalitsuses 
täitub tal peagi 10 aastat – hariduse 
peaspetsialistina on ta haridusvald-
konda vedanud, koordineerinud koos-
tööd haridusasutustega ja käivitanud 
mitmeid arendustegevusi. Marjut ise-
loomustatakse kui tarka ning hoolikat 
inimest, kellelt saab alati nõu küsida. 

Planeerimis- ja 
keskkonnaamet

Juhataja Annika Jõgimaa. Annika 
ülesandeks on juhtida planeerimis- ja 
keskkonnaameti tööd, koordineerida 
planeerimis-, keskkonna- ja maaõi-
gustega seonduvaid tegevusi, planee-
ringute koostamisi. Annika on Rae 
Vallavalitsuses töötanud neli aastat, 
esmalt arhitektina ning seejärel pea-
arhitektina. Annikal on kõrgharidus 
geomaatika erialal, teda iseloomusta-
takse kui motiveerivat juhti, kes suu-
dab luua ühtehoidva meeskonna.

Vallavalitsuses asusid tööle 
uued ametite juhatajad
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01.08.2022 jõustus korraldus nr 1076, 
millega kehtestati kauplemistasu Rae 
valla haldusterritooriumil ning kinni-
tati kauplemisloa taotluse vorm. 

Võttes aluseks Rae Vallavolikogu 
17.05.2022 määruse nr 9 „Kaubanduse 
korraldamise nõuded ja kord Rae val-
las avalikult kasutataval maa-alal“ § 6 
lõike 4, Rae Vallavalitsus annab korral-
duse:

1. Kinnitada kauplemistasu suurus 
Rae valla haldusterritooriumil kaup-
lemisel tänava- ja turukaubanduses 
järgmiselt: 

1.1. ühe müügikoha kauplemista-
su tänava- ja turukaubanduses (kuni 
9 m2):

1.1.1. ühe päeva kauplemistasu on 
15 eurot; 

1.1.2. ühe kuu kauplemistasu on 50 
eurot;

1.1.3. ühe aasta kauplemistasu on 
500 eurot. 

2. Kinnitada kauplemistasu suurus 
avalikul üritusel, kus kaubanduse kor-
raldajana tegutseb Rae vald või valla 
ametiasutuse hallatav asutus järgmi-
selt:

2.1. Ühe müügikoha kauplemistasu 
avalikul üritusel kauplemisel:

2.1.1. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemisloa hind käsitöö, põllu- 
või aiasaaduste müügi korral on 15 eu-
rot päevas;

2.1.2. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemistasu toidukauba ja töös-
tuskauba müügi korral on 30 eurot 
päevas;

2.1.3. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemistasu toitlustamisel ja/
või lahja alkohoolse joogi jaemüügil 
on 50 eurot päevas;

2.1.4. müügikoha meelelahutusat-
raktsioonide ja lõbustuste (näomaa-
lingud, õhupallid, ponisõit, elektriau-
tod, batuudid) korral on kauplemistasu 
30 eurot päevas. 

2.2. Ühe müügikoha kauplemistasu 
hind suurtel avalikel üritustel kauple-
misel (eeldatava külaliste arv on üle 
800):

2.2.1. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemistasu käsitöö, põllu- või 
aiasaaduste müügi korral on 30 eurot 
päevas;

2.2.2. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemistasu hind toidukauba ja 
tööstuskauba müügi korral on 60 eu-
rot päevas;

2.2.3. müügikoha (suurusega 3x3 
m) kauplemistasu hind toitlustamisel 
ja/või lahja alkohoolse joogi jaemüügil 
on 80 eurot päevas;

2.2.4. müügikoha meelelahutusat-
raktsioonide ja lõbustuste (näomaa-
lingud, õhupallid, ponisõit, elektriau-
tod, batuudid) korral on kauplemistasu 
50 eurot päevas.

3. Elektri kasutamisel lisandub 
kauplemistasule (müügikoha suuru-
sega vähemalt 3x3 m) puhul 15 eurot 
päevas.

4. Valla ametiasutuse hallatava 
asutuse põhimääruse järgset tegevust 
oma tegevuskohas või Rae valla hal-
dusterritooriumil avalike ürituste kor-
raldamisel, millele ei ole vajalik taotle-
da avaliku ürituse korraldamise luba, 
ei loeta avalikuks ürituseks käesoleva 
haldusakti tähenduses ning nendele 
avalikele üritustele kehtivad tänava- 
ja turukaubanduse kauplemistasud.

5. Kauplemisloa kasutamata jätmi-
sel kauplemistasu ei tagastata.

6. Kinnitada kauplemisloa taotluse 
vorm vastavalt lisale 1.

7. Kinnitada kauplemisloa vorm 
vastavalt lisale 2.

8. Korraldus jõustub 01.08.2022.
9. Käesoleva korralduse peale võib 

esitada Rae Vallavalitsusele vaide hal-
dusmenetluse seaduses sätestatud 
korras 30 päeva jooksul arvates korral-
dusest teadasaamise päevast või päe-
vast, millal oleks pidanud korraldusest 
teada saama või esitada kaebus Tallin-
na Halduskohtule halduskohtumenet-
luse seadustikus sätestatud korras 30 
päeva jooksul arvates korralduse tea-
tavaks tegemisest. 

Kauplemisloa taotluse vorm on lei-
tav Rae valla kodulehelt.

Kauplemine Rae valla avalikult 
kasutataval maa-alal alates  
1. augustist

I klassi õpilase 
ranitsatoetuse 
taotlemine
I klassi õpilase ranitsatoetuse taotlust 
saab esitada 01.08–30.09.2022.

Ranitsatoetuse taotlemiseks pea-
vad laps ja mõlemad lapsevanemad 
olema rahvastikuregistri andmetel 
Rae valla elanikud vähemalt kolm 
kuud enne toetuse taotluse esitami-
se tähtaega. Ranitsatoetuse taotlust 
saab esitada Rae valla iseteeninduses:  
iseteenindus.rae.ee

Ranitsatoetuse suurus on 170 eu-
rot. Taotluse rahuldamise korral kan-
takse toetus pangakontole hiljemalt 
31.10.2022.

Mittetulundus-
tegevuse 
projektitaotluste  
III voor
Kuni 15. augustini on võimalik esitada 
taotlusi mittetulundusliku tegevuse 
projektitoetuste IIII vooru. 

Toetust saavad taotleda mittetu-
lundusühingud, sihtasutused ja era-
isikud. Toetus on mõeldud kultuuri-, 
spordi-, noorsootöö ja sotsiaaltöö pro-
jektide ellu viimiseks.

Taotlust saab esitada Rae valla ise-
teenindusportaalis: iseteenindus.rae.
ee.

Toetuse andmise kord ja täpsem info 
Rae valla kodulehel: rae.ee/toetused.

Muutsid busside 
piletihinnad ja 
rongide sõiduplaan
Alates 1. juulist muutusid Harjumaa 
avalike bussiliinide piletihinnad. Uute 
piletihindadega on võimalik tutvuda 
Põhja-Eesti Ühistranspordikeskuse 
kodulehel: www.ytkpohja.ee.

Alates 01.08.2022 muutus Elron 
rongi reisi number 428 Tallinn-Aeg-
viidu väljumisaeg varasemaks. Reis 
väljub Tallinnast kell 22.40. Uus sõi-
duplaan on leitav Elroni kodulehel: 
www.elron.ee.
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RAILI SALVET
VAIDA ALEVIKUVANEM

Vaida kandi rahvas pidas 30. 
juulil maha ühe suuremat sor-
ti stiili- ja retropeo!

Esmakordselt tehti selline stiili-
pidu viis aastat tagasi ja pidu meel-
dis kõigile nii väga, et rahva soovil 
otsustati seda korrata. Korraldusliku 
poole võtsid oma kanda Vaida alevi-
kuvanem ja eestseisus MTÜ Vaida 
alevikuselts.

Peo idee aluseks oli ajajärk, mil 
Vaida kui sovhoosi keskus sai juurde 
ohtralt ehitisi ja sellise väljanägemise, 
mida tänapäevalgi näha. Tol ajal tuli 
Vaita ka palju uusi töötajaid, kellest 
paljud veel siiani siin elavad.

Nädal enne üritust said kõik osale-
da kodukandi orienteerumismängus. 
Kaardile märgiti Vaida Sovhoosi ajal 
ehitatud olulisemad ehitised ja nende 
füüsilistes asukohtades asusid tutvus-
tavad sildid, kust leidis orienteerumis-
kaartidel olnud küsimustele vastused. 
Aitäh Reet Raudkepp, Jaanus Veldre ja 
kõik ehitiste omanikud, kes aleviku-
vanema orienteerumismängu ideega 
kaasa tulid ning aitasid seda teostada 
ja läbi viia.

Ürituse päeval oli Vaida raama-
tukogus avatud ajastukohane näitus 
„Vaida Sovhoos” ja raamatukogu ju-
hataja Reet Raudkepp viis läbi ajaloo-
minuteid. Tutvuda sai haruldaste sov-
hoosi kroonika raamatutega, mille oli 
koostanud kunagine kooliõpetaja ja 
kroonikakirjutaja August Nahkur. 

Pidulik päeva avamine toimus Vai-
da raamatukogu ees, mis oli kunagise 
sovhoosi keskushoone. Hoone ette 
pandi märgina maha pink, mis pühen-
dati kõigile neile tublidele töölistele, 
kes tol ajal raske tööga oma panuse 
Vaidasse andsid. Pingile aitas märki 
kinnitada kunagine ametiühingu esi-
mees Martin Kaasik.

Alevikuvanem Raili Salveti kõne 
sõnum oli, et sovhoosi aeg on möödas 
ja me ei nostalgitse neid aegu taga. Sel-
le kindlaks märgiks võttis ta markeri 
ning tõmbas „Vaida Sovhoos” kirjast 
osale „Sov“ kriipsu peale ning järele 
jäi hoopis „Vaida hoos”!

Edasine õhtu kulges meeleolukalt 
Vaida Jaanikuplatsil. Vaida ja Jüri raa-
matukogu töötajad ning Kaia Talvik, 
kes on Aruvalla külavanem ja krooni-
kakirjutaja August Nahkuri lapselaps, 
registreerisid pidulisi, jagasid üritu-
se rinnamärke ja Jüri raamatukogu 

töötaja Terje Jaamuli usinate käte alt 
valmisid lastele õhupalliloomad. Toi-
mus teadus- ja mullishow ning selts-
kondlikud mängud. Tegevused olid 
võimalikult temaatika kohased ja hu-
moorikad. Vaida päästekomandomajas 
sai mängida koroonat ja lauatennist. 
Õhtul tantsutas rahvast ansambel 
Kruiis ja pärast seda toimus retrodisko 
DJ Kristjan Haljasoksaga, mis kestis 
värvimuusika ja tossumasina saatel 
varahommikuni.  Ansambli pauside 
ajal toimus õnneloos ning valiti päeva 
stiilikamad.

Tahame tänada kõiki panustajaid 
ja vabatahtlikke, et selline tore päev 
teoks sai! Projekti rahastas kohaliku 
omaalgatuse programm (KOP), Rae 
vald mittetulundusliku tegevuse toe-
tuse eelarvest, Rae Valla Alevike- ja 
Külavanemate Selts (RVAKS) ja abistas 
Rae Kultuurikeskus. Sponsoriteks olid 
Expert, Horticom, Jüri Pizzkioski ja 
Blakläder AB. 

Kõik head vabatahtlikud: Raul 
Pintman, Renee Püvi, Irina Tammor, 
Ahto Tammor, Tiia Johanson, Lauri 
Vaher, Sebastian Vaher, Rando Ärsis, 
Kristo Kriiva, perekond Väinsared, Jaa-
no Saar, Piret Kalamägi – suur aitäh ja 
kummardus Teile! 

Vaida suvepidu „Vaida Sovhoosi  
55. aastapäev”

Stiilsed pidulised sovhoosi ajast. FOTO: OTT KATTEL



30 RAE SÕNUMID
AUGUST 2022REKLAAM

 

 

 
 

SUVE vibeLÕPUPIDU

VAIDA PALVEMAJA ÕUEL

27 AUGUST 2022

ÜRITUST SAAD TOETADA OMA SOOVITUD PANUSEGA HEATEGEVUSLIKUL EESMÄRGIL PALVEMAJA HEAOLUKS 

KOGUKONNA
KOHVIK

"PARADIISI AED"

TÖÖTOAD
JA

TEGEVUSED

COMEDY 
ESTONIA 

KOOMIKUD
STaND-UP

Kell 13:00-17:00 Kell 13:00-17:00 Kell 15:00-15:40

Projekti on rahastatud kohaliku omaalgatuse programmist

Rae Valla Alevike- ja Külavanemate Selts (RVAKS) toel
&

Roger Andre

ARDO ASPERK 

FB: VAIDA PALVEMAJA INSTAGRAM: VAIDA _PALVEMAJA
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Nüüd haagiserent 

ka Rae Vallas!

TASUTA transport Eesti piires.
Värskuse garantii.

ELUPUUD
OTSE PÕLLULT 

. 

ELUPUUD
OTSE PÕLLULT!

TASUTA TARNE EESTI PIIRES 

Personaalset hinnapakkumist küsi 
info@raehekid.ee või helista tel 5626 3030. 

KÕRGUS
(cm)

MIN.
KOGUS

BRABANT
(€/tk)

SMARAGD
(€/tk)

MIN.
KOGUS

BRABANT
(€/tk)

SMARAGD
(€/tk)

60-80 70 tk 7,50 € 8,70 € 140 tk 6,30 € 7,20 €
80-100 55 tk 8,70 € 10,80 € 110 tk 7,50 € 9,00 €
100-120 50 tk 9,90 € 14,40 € 100 tk 8,40 € 11,70 €
120-140 20 tk 21,00 € 23,70 € 40 tk 17,70 € 19,80 €
140-160 14 tk 29,10 € 32,70 € 28 tk 24,90 € 27,60 €
160-180 12 tk 39,90 € 42,90 € 23 tk 33,60 € 36,00 €
180-200 9 tk 51,00 € 56,40 € 18 tk 42,90 € 46,80 €
200-225 5 tk 78,00 € 84,00 € 10 tk 66,00 € 69,00 €
225-250 4 tk 105,00 € 111,00 € 8 tk 90,00 € 93,00 €

RAEHEKID.EE

Peetri ülevaatuspunkt: Vana-Tartu mnt 74
Avatud: E-R 9-19 ja L 10-15 

Telefon: 6 998 606
E-post: peetri@abctehno.ee

Drive In
või broneeri: 
abctehno.ee

Varajase broneerija
SOODUSTUS

30€

kadaka

ERIPAKKUMINE!
 TÄNAVARATAS  EGOIST  295.- (TAVAHIND 389.-) RAE INIMESTELE! 

smuuli 43, tel. 6099928

RATTAHOOAEG ON ALGAMAS!

moigu, tartu mnt 171/3
tel.6090620, moigu@author.ee
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Nimega tooted
Kingi oma lapsele 
nimeline pinal.

Vaata kumafoto.ee
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HKScan Estonia AS on Eesti suurim ja kogu Baltikumis tegutsev 
toiduettevõte, mis kuulub Põhjamaade juhtivasse toidutööstuse 

kontserni HKScan.
Peame oma suurimaks väärtuseks maitsvat kodumaist toitu, 

mis on kasvanud vastutustundlikult, pärit meie oma farmidest 
ning valmistatud just eestlaste maitse järgi. HKScanis oled osa 
meeskonnast, kes katab meie inimeste igapäevase toidulaua.

Jüri logistikakeskus ootab liituma meeskonnaga 

KOMPLEKTEERIJAID JA LAADURIJUHTE 

Tööülesandeks on vastavalt tellimustele toidukaupade 
komplekteerimine ja markeerimine ning laadurijuhtidel 

lisaks korrektne kauba ladustamine ja laadimine.
Meie ootused kandidaadile:

• oled kohusetundlik, täpne ja kiire
• oled valmis töötama jahelaos +2 kraadi

• oled valmis töötama E-P graafiku alusel, 12-tunnistes 
vahetustes (08:00 kuni 20:00 või 11:00 kuni 23:00)

Lisainformatsiooni saamiseks võta ühendust 
tel. +372 5688 7267  

või e-maili teel jelena.gammer@hkscan.com

Hooldatud küttekolded
ja korstnad  tagavad 

Teie kodu tuleohutuse!
            +372 587 71665

meil;info@puhaskolle.ee

13. augustil Peetri pargis

Peetri laadapäev 
Kella 10-16 laat, kus pakutakse kõike,mis ehe ja 

eestimaine, kaunis ja kordumatu: lõhnav suitsusink 
ja koduleib, kodused hoidised ja mahe 

talutoodang, heegelpitsid ja meisterlik keraamika. 

Peetri Seltsi telgis saab pannkooke, keelekastet ja  
heategevuslikku õnneloosi, 

kus iga loos võidab!
Kell 13 tuleb aga samas  lavale ansambel 

Ska Faktor 
Kogu päev külalistele tasuta!

Tule ise ja võta sõber ka kaasa!

Täpsem info www.peetri.ee

Õnnemolekul OÜ
Õnnelikuma elu nimel!

Broneeri juba täna!
MURU NIITMINE

Ettevõtetele, korteriühistutele 
ja eramutele

onnemolekul@gmail.com
5672 0667

Sinu muru, meie mure.
Mõistlik hind ja korralik kvaliteet!
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Reakuulutused

• Eraisik teostab lihtsamaid elektritöid. 
Oman sisetööde elektriku 5 kutsetaset. 
Rohkem infot: 5442 0418.

• Ostan kõiki sõidukeid. Avariilisi, 
riketega, vanu jne. Kohapeal 
vormistamine ja tehing. Pakkumised 
seisevauto@gmail.com või 5618 8671. 
Järgi tulen puksiiriga ja tasun sulas. 
Arvelt maha võtan ise.

• EHITUSOUTLET Kose alevikus pakub 
SOODSALT immutatud poste, puitu 
(Siberi lehis), soojustust (vill, Kingspan 
PIR), aiakaupu (lehtlad, kuurid). Pakume 
transporti. Kontakt: 5656 0096,  
www.ehitusoutlet.ee.

• ASFALTEERIMISTÖÖD Lisaks pakume 
*väljakaeve *liiv-ning killustikaluste 
ehitus *äärekivide ja kõnniteekivide 
paigaldus *projekteerimine. Võtke 
ühendust: 518 1381,  
Tarmo@asfalteerimiskeskus.ee.

• Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga 
liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, 
betoon. Kontakt: 509 2936.

• Teisaldatavate alumiinium-
katuseredelite valmistamine ja müük. 
Tellides transpordi, paigaldus tasuta! 
Kontakt: 503 8628, katuseredel24.ee.

• Pakun muruniitmise ja 
trimmerdamise teenust koduaedades, 
ühistute ja äriühingute ümbruses. Helista 
ja küsi lisa: 5399 3595.

• Õhksoojuspumpade ja 
konditsioneeride paigaldus ja hooldus. 
Asume Rae vallas. Ideaalkliima OÜ,  
5622 0993, toomas@ideaalkliima.ee.

• Liuguksed ja garderoobid. Head hinnad 
ja kiire tarne. #nagusulou, FB; Nagusul 
OÜ. Tel 522 1151 nagusul@gmail.com.

• Müüa toored ja kuivad lõhutud 
küttepuud kohaletoomisega: lepp, 
sanglepp, kask, metsakuiv okaspuu. 
Kuivad segalehtpuud võrkkottides 40l 
(5-25 cm), hind 2.5 €/kott. Hinnad ja 
tellimine kodulehel www.pakhalupuu.ee. 

JUULIS LAHKUNUD

MATI NAHKUR

EERO HEIMONEN

SERGEY KOSAREV

SERGEI KRUTILOV

TATIANA KOVALEVA

LILLE BAUMANN

SILVI AARNISTE

LINDA ALLIK

RITA ANMANN

KUULUTUSED

„ Sinust mälestus me hinges elab.
Sinu hääl veel kõrvus kõlab …  „

Südamlik kaastunne Mare 
Metsniidule

ELUKAASLASE
kaotuse puhul.

Assaku Lasteaia kollektiiv

Üks tee on lõpuni käidud, üks süda 
on vaikinud…

Siiras kaastunne Siiri Villidole 
kalli

EMA 
kaotuse puhul.

 
Töökaaslased Vaida Lasteaiast 

Pillerpall

Seal kus sulgub eluraamat,  
algab mälestuste maa…

Siiras kaasunne Priidule ja 
Toomasele perega

LILLE BAUMANN
kaotuse puhul

 
Mälestab Ülle pere

Kindluse Kool 
ootab oma 
ridadesse  

usinat abilist 
kööki.

Tööle asumine 
esimesel võimalusel.

Lisainfo kooli 
kodulehelt: 

kindlusekool.ee

või tel 509 9598.  
Email: pakhalupuu@gmail.com.

• Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimine MTR EEH011474. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete ja majade 
ehitusel. Kontakt: mehitus@gmail.com, 
5352 9476.

• Perekond soovib leida koduabilist 
Assakule (2 x kuus), kodu ~100m² , 
lemmikloomi ei ole. Lisainfo: 5645 4682.

• Vanem Võrumaa mees soovib seoses 
töökohaga Jüris pikemaks ajaks üürida 
elamispinda. Kontakt: 504 7560.
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Rae Sõnumid Rae valla ajaleht
Väljaandja: Rae Vallavalitsus, Aruküla tee 9
Peatoimetaja: Elis Merila, 5463 1686
Teostus: Meediapilt OÜ

Ajaleht ilmub üks kord kuus. Tiraaž on 9652 
eksemplari ja see jagatakse postkastidesse tasuta.  
Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt 20. 
kuupäevaks koos vajalike kontaktandmetega.

SÜNDMUSED

Palju õnne
JUUNIS  
SÜNDISID

JUULIS  
SÜNDISID

AUGUSTIKUU  
SÜNNIPÄEVALAPSED

VALVE MARTIN 	 91

ELLA MADSEN	 91

ELLA ALLVEE	 91

HELNA TINT	 91

JUHANNA KUUSE	 90

ASTA PALLING	 89

MIKHALINA KRINTAL	 89

LEMBI BEKKER	 88

AITA PARMAS	 86

ALEXANDER VAXMAN	 86

ANNE TIKS	 83

TAMARA LOIK	 83

JOHANNES TÕRS	 82

LÜDI OJA	 82

NIINA LIIVAMÄGI	 82

NONA-SALOME BARBO	 82

ANNE VÄINSAR	 81

ADELE MATIZEN	 81

RAIVO AKK	 81

AINI VAHING	 81

LIDIA LUHAORG	 81

RAIVO KULLAMAA	 81

ANTS LEPAMAA	 80

REIN VENTSEL	 80

ÕIE KOMMUSAAR	 75

TIINA RAND	 75

MAIRE MÜRKHAIN	 75

GEORGI MUNTJAN	 70

VASSILI STARTŠUK	 70

ESTA PÄLL	 70

MARE METS	 70

LEMBIT OJAMETS	 70

RIMANTAS KAZLAUSKAS	 70

VÄINO KÜMNIK	 70

JAAN TRUMBERG	 70

ANTS SUDI	 70

HELLEN KIKAS	 70

MARIANNE RUUS	 70

AINO JOAORG	 70

KALJU KASEPÕLD	 65

TÕNIS NÕMM	 65

IVI MÄGI	 65

RAUL RÄTSEPP	 65

ANDRUS TAMM	 65

VITALI JASINSKI	 65

LJUBOV TÕNN	 65

MARJU RAADIK	 65

VALERI KUZNETSOV	 65

VLADIMIR DEGTYARENKO	 65

KERSTI LASS	 65

VALENTINA PERVAKOVA	 65

VIKTORIA REIMANN	 65

NATALJA KÄER	 65

ERIK TIBAR
PÄRTEL LUCA MERENDI

NIKLAS SEEBOLD
KERON KIVI
MAKSIM KORYTNYI
JON NELIS
GRENT KIKAS
SEBASTIAN KUMARI
VILLEM BARLO
RON-ROBIN ROSS
STEFAN DENRY SUUR
KARL MATTIAS MÄGI
HANNAH LIISBETH HANSEN
HEILY LOMP
ELISABETH ORMUS
RIANNA LINNARD
LOORA VALGRE
MARITE RÄÄK
KETHERLIN SÕEL
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2022

LAGEDI KOOLI JA NOORTEKA ÜMBRUS

TOIDUTÄNAV, VINGED VÕISTLUSED, KAASAHAARAVAD
MÄNGUD, HUVIKOOLID NING KÕIGE VINGEMAD

ESINEJAD!

PANEME KOOS SUVELE ÜHE VINGE PUNKTI!


